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一、國立嘉義大學（以下簡稱本校）為使現有活動場地設施，能有適當之管理與利用，並充實本校基金，提昇整體經營績效，特訂定「國立嘉義大學場地設備提供使用管理要點」（以下簡稱本要點）。

二、本校活動場地，優先提供本校各單位及社團舉辦各項活動；並提供政府機關、學校及經合法登記有案之學術、文教、體育、公司、基金或法人團體，舉辦相關性之集會或活動。

三、本校提供校外借用之活動場地，由各校區權責單位辦理借用手續，借用時須會知活動場地原管理單位。若長期借用屬「逕予出租」方式，由場地管理單位視需要擬訂場地租賃契約書等相關文件簽會資產經營管理組並簽奉校長核可後，逕行辦理出租與公證事宜；若長期出租屬「公開標租」方式，由場地管理單位會同標租用途相關單位擬訂需求規範文件與租賃契約書等文件簽會資產經營管理組並簽奉校長核可後，提供資產經營管理組據以製作相關標租文件，俟標租完成後由場地管理單位進行履約管理；校內各單位借用則逕向場地管理單位申請。

四、借用本校活動場地之申請：

(一)校內單位填具場地借用申請單，向場地管理單位辦理借用手續。

(二)學生社團填具場地借用申請單，由學生事務處核轉向場地管理單位申請借用。

(三)校外機關團體個人應備場地借用申請單，向各校區權責單位辦理借用手續。

(四)本校校友會得比照校內單位辦理或備場地借用申請單申請；校友或教職員工個人非因本校公務所需，應備場地借用申請單，向各校區權責單位辦理借用手續。

(五)借用本校活動場地，應於使用日前二星期向場地管理單位或各校區權責單位提出書面申請。

五、本校活動場地借用對象及收費標準：

(一)校內各單位及社團借用依照校內單位場地費標準收費，如為校內各單位及社團奉准舉辦有關業務、演講、研討會、展覽、表演、營隊等未收取費用亦無本校以外其他政府機關及社團單位補助經費之活動，或為校內各單位及社團課程教學、訓練、研習等，免收場地費，得另酌收人員加班費。
(二)校內各單位與校外單位或學生社團與校外社團合辦活動，得依外借場地收費標準租借費五折收費，若有特殊理由，經簽首長核准，得再酌減收費或比照校內單位收費。
(三)校外單位借用，依外借場地收費標準收費，若借用單位為政府機關、學校、公益團體、非營利財團法人機構及財、社團法人，經簽首長核准，租借費得酌予九折優惠。
(四)本校校友會借用場地之收費得比照校內單位收費；本校校友及教職員工生非因本校公務所需而借用本校場地，經簽首長核准，租借費得酌予七五折收費。
(五)本校與締結教育夥伴關係協定之學校合辦活動得比照校內單位辦理。與本校締結教育夥伴關係協定之學校借用本校場地，租借費得酌予五折收費。
(六)本校與專業發展合作、產學合作或實習合作等機構合辦活動，得視活動性質經簽首長核准後，比照校內單位收費。與本校專業發展合作、產學合作或實習合作等機構借用本校場地者，得視活動性質經簽首長核准，租借費酌予五折收費。上開「專業發展合作、產學合作或實習合作等機構」係指與本校簽訂契約之單位。
(七)其他特殊原因或長期借用得經首長核准由雙方議訂收費標準或另依國有財產法等相關規定辦理。
(八)各項場地收費標準如附件「國立嘉義大學場地提供使用收費標準」，收費標準可依場地實況簽請校長核准後彈性調整之。
六、本校活動場地開放時間：每日上午八時至下午十時整。每時段為四小時，按時段計收費用，使用時間未達一個時段，按一個時段計收，若超過三十分鐘以一小時計算，按比例加收費用。

七、借用本校活動場地之費用，應於使用前一星期至各校區權責單位繳納，送本校出納組繳清或匯款至國立嘉義大學指定專戶。借用本校活動場地，如中途放棄使用，除天災或不可抗力之事由外，已繳費用概不退還，必要時得加收保證金。

八、使用本校活動場地，未經許可，不得擅接、改變電源路線或擅用電器設備。應愛惜公物、設備，不得任意釘掛、黏貼牆壁等，如有損壞，依原樣賠償。違規張貼、懸掛、架設等物，由管理單位逕行清除，不再通知。

九、禁止吸煙及攜入食物、飲料之場所，請確實遵守規定，本校各活動場地管理單位有特別規定者，亦請確實遵守，否則本校將沒收保證金。

十、使用本校活動場地，如發生空襲、震災、火災等意外事件，應由借用單位負責並採取避難措施指導人員疏散，以維護安全。另本校得衡酌活動內容，要求借用單位設置安全維護措施或投保公共意外責任險。
十一、借用本校活動場地，本校僅提供該場所之固有設備為範圍，若須另加佈置，應先徵得本校同意，並不得破壞或改變原狀。活動結束，借用單位應即自行拆除清理並運離本校。
十二、活動結束後，借用單位應將場地復原並作環境清潔。校園場地與相關設施、設備如因借用致毀損、滅失，借用單位應恢復原狀或照價賠償。有違上開規定者，本校得逕自妥為善後，所生費用，由保證金抵扣，餘額無息退還。如保證金不敷支付或未繳保證金者，由借用單位負責人或借用個人負擔或理賠。
十三、借用本校活動場地，應遵守下列事項，違反相關規定者本校有權要求立即停止使用，並依法處理。
(一)不得辦理違背政府法令規章或善良風俗或公共秩序之活動。

(二)使用事實與申請內容應相符。

(三)不得有損壞本校活動場地建築與設備之行為。

(四)在活動期間應負責場地內外秩序、公共安全、交通、環境衛生及環境安寧之維護，並接受場地管理人員之指導。

(五)參與活動人員應遵守本校規定，不可有妨害正常公務推行或影響校區安寧安全行為。

(六)體育場地及設備或其他專門用途空間及設施，應遵守本校各場地管理單位所定使用規定。

(七)校園場館借用應確實遵守校園中立原則，不得為特定政治團體從事宣傳或活動。

(八)違反本管理要點者。

十四、本要點經行政會議通過，陳請校長核定後實施。
