這封信是由 社團法人台灣農學會 會員中心發送的會員訊息Email通知。

        為鼓勵更多國內優秀農業跨域科學人才(團隊)投入具有潛力之前瞻創新、社經發展、環境永續以及對產業重大貢獻的科研成果，藉以強化臺灣農業體質，鏈結生產、生活與生態之三生農業，打造幸福農民、安全農業、富裕農村的全民農業新願景，達成我國農業永續發展之目標，特設置產業領航、社經發展、前瞻創新及環境永續四大類別。將可遴選出對我國農業具有創新重大貢獻及影響力的科研成果，透過國家對其研究理念的認同，得以落實我國農業發展之實質效益。

一、申請甄選類別及範圍：

      (一)依「前瞻創新」、「社經發展」、「產業領航」及「環境永續」等4類具有潛能或傑出科研成果之團隊，自各參加甄選類別選出至多4項績優成果案件及其團隊，必要時得從缺。

      (二)甄選範圍為自本獎項公告日起（１１０年４月２３日）往前推算３年產出或運用的農業科研成果之產出（詳如附件－選拔表揚計畫）。

二、甄選方式：

        本獎項採推薦制（每單位可推薦１～３件，已獲行政院傑出科技貢獻獎或２０１９國家農業科學獎最優團隊及優勝團隊主題者，不得申請團體獎項；已獲國家農業科學獎潛力新秀（千里馬獎）者，不得申請個人獎項），被推薦之科研成果團隊，其代表人之貢獻度應達２５％以上，且其代表人應為現職人員，俟所推薦之科研成果獲選後，代表接受表揚及受獎。

        國家農業科學獎，由農委會產業主管機關（單位）及所屬試驗研究機構、國內大專校院、中華民國農學團體相關學會（附件－選拔表揚計畫中附件1，未含台灣農學會）各自推薦對臺灣農業之前瞻創新、社經發展、產業領航及環境永續等具有潛能或傑出科研成果之團隊。

三、頒獎及表揚：

      (一)團隊獎項：

傑出團隊：依參賽4類每類別遴選至多1項，頒發獎座乙份暨獎勵金新臺幣20萬元。

優選團隊：依參賽4類每類別遴選至多1項，頒發獎座乙份暨獎勵金新臺幣15萬元。

佳作：依參賽4類每類別至多擇1項，頒發獎座乙份。

      (二)個人獎項：

            潛力新秀(千里馬獎)：針對團隊代表人致力於原創性之農業科學研究，年齡限45歲以下(以報名截止日為準)具研究專任職務，依參賽4類每類別遴選至多1項，並應提供佐證頒發獎座乙份暨獎勵金新臺幣5萬元。

      (三)表揚活動：預定110年10月於農委會(100台北市中正區南海路37號)5樓大禮堂辦理。

四、報名日期與方式：

      (一)報名期間：即日起至１１０年０６月３０日(星期三)止，以掛號郵寄(郵戳為憑)，受理推薦文件。

      (二)報名資料：

書寫範例詳如附件－選拔表揚計畫中附件2。

推薦報名表(如附件－選拔表揚計畫中附件3)及資料表(如附件－選拔表揚計畫中附件4)與相關證明文件紙本1式3份。

參與遴選同意書(如附件－選拔表揚計畫中附件5) 紙本1份。

申請潛力新秀(千里馬獎)者另檢附潛力新秀推薦報名表(如附件－選拔表揚計畫中附件6)及科研優異成就或貢獻等相關證明文件紙本1式3份。

前揭(2~4項)資料之電子檔(光碟或隨身碟)1份。

紙本(以A4規格裝訂整齊)及電子檔(需為可編輯之word檔，相關佐證可用PDF檔形式)一併以掛號方式交寄，申請資料概不退還，送審前請自行影印留存，函送(106018)臺北市大安區溫州街14號2樓。

五、受理單位：

   　社團法人台灣農學會（１０６０１８臺北市大安區溫州街１４號２樓）。

六、其他：

   　請參閱２０２１國家農業科學獎-選拔表揚計畫及相關附件請自本會網站(https://reurl.cc/OXWMGv)下載。

此電子郵件係由系統自動發出，請勿直接回覆，謝謝您。

如有其他建議，請來電(02)2363-6681

或E-mail至aat0612@gmail.com
