國立嘉義大學農藝學系一百學年度第7次系務會議紀錄
一.時間：100年 3月14 日（星期三 ）中午十二時
二.地點：農藝學系二樓會議室
三.主席：黃主任文理                             記錄：溫英煌
四.出席人員：如簽到簿
五.主席報告：
1.請授課老師宣導校園智慧財產權及兩性平等，提醒同學使用正版書籍，勿違法下載資  料避免侵權。
2.今年繁星入學招生結果已放榜，本系正取5位，正後續聯繫中。申請入學考試預計4/1日舉行。
3.100年度基層特考日前放榜，初步統計本系計有新北市區蕭惠心；彰投區江宜樺、呂俊逸；雲嘉區張浩杰，及花東區黎凱允等5位系友高中農業技術三等特考，表現優異，感謝老師們的指導，也希望繼續鼓勵與輔導同學們參加各項國家考試，再創佳績。
六.提案討論：
提案一
案 由：101學年度入學新生適用之必選修科目冊中英文名稱修訂，提請審議。
說 明：（一）依農學院101.3.9轉知校課程規劃委員會議決議辦理。
（二）校課程委員會建議全面檢討修正各系必選修科目冊中英文課程名稱，經系主任核章後於3.23日前送交院辦彙整，初步修訂資料如附件一【紙本資料】。
決 議：修正通過。 
提案二
案 由：規劃本系101學年教學內容大綱審議及學生學習成效機制建立乙案，提請討論。
說 明：（一）依國立嘉義大學學系審議專業科目教學內容大綱實施方案如附件二 【P3】辦理。
（二）此實施方案第二點規範略以：學系應成立專業科目教學內容大綱審議社群，社群由學系全體專任教師組成，並聘請一至二位校外委員，系主任為召集人。依據教育目標、核心能力及課程架構圖、修課流程圖、生涯進路圖，規劃學生學習成效評量機制。
（三）檢附丁志權教務長教學大綱範例如附件三【P4-7】，提供參考。
（四）建議本系教學大綱審議社群由全系老師與課程規劃委員會3位校外委員組成。
（五）檢附本系101學年度各專業學科教學內容大綱訂定計畫書與學生學習成效機制建立計畫書(附件四-1、附件四-2) 【P8-9】。
（六）請老師初步協助擬定101學年度（上、下學期）開設之所有必修課程之教學內容大綱，選修課程也鼓勵授課老師擬定課程大綱（自行決定是否納入此次審定）。
決 議：（一）同意教學大綱審議社群由全系老師與課程規劃委員會3位校外委員台糖公司胡懋麟董事長、中興大學陳宗禮主任與張平順老師共同組成。
（二）各專業學科教學內容大綱訂定計畫書與學生學習成效機制建立計畫書修正通過。
（三）101學年度上下學期必修課程專業學科教學內容大綱修訂與課程內容概述，請各位授課老師先行填寫，系上將另行寄送新格式表單給全系老師，並預定於4月中下旬召開審議社群會議。

提案三
案 由：成立本系第二週期系所評鑑前置評鑑計畫小組乙案，提請討論。
說 明：（一）依本校「第二週期系所評鑑諮詢委員會」規劃建議，各系應成立「前置評鑑計畫小組」、「評鑑指導委員會」及「評鑑工作小組」，前兩項小組成員建議至少納入本校曾任或現任高等教育評鑑中心訪評委員1人，名單如附件五【P10】。

（二）本系於100學年度第6次系務會議已啟動系所評鑑前置作業並初步完成第二週期系所評鑑分工事宜，建議由全系老師組成「前置評鑑計畫小組」，後續之「評鑑指導委員會」再納入高等教育評鑑中心訪評委員。
決 議：100學年度第6次系務會議已啟動系所評鑑前置作業並初步完成第二週期系所評鑑分工事宜，由全系老師納入本系「前置評鑑計畫小組」成員，後續之「評鑑指導委員會」再納入高等教育評鑑中心訪評委員，人選授權系主任邀請遴聘。
提案 四
案由：本系優良導師推薦，提請討論。 

說明：（一）依學務處101年3月9日通知辦理。
     （二）由系推薦擔任導師年資三年以上之現任導師（含進修部）一名(曾當選優良導師者須隔三年才可再參加甄選) 經系務會議初審後，逕送院務會議複審。
     （三）99學年度推薦侯新龍老師為本系優良導師候選人。
決議：授權由系主任推薦。
提案五
案 由：101年度上半年本系研究生工讀與業務費分配機制調整，提請討論。
說 明：（一）依本系一百學年度第6次系務會議決議辦理。
（二）本學期獲可用工讀時數1350小時，研究生除部分協助系務外，擬規劃協助實驗(實習)課與修課人數超過40人之必選修課程擔任教學助理，時數分配規劃草案如附件六【P11-12】。

（三）研擬業務費分配5種版本，試算資料如附件七【P13-17】，提供討論。
決 議：（一）有關研究生工讀，依規劃案照案通過，應可達成本系所有開課課程4分之1配置教學助理之目標，。
（二）本學期業務費分配以方案三實施，提高老師基本點數從2點提升至8點；大學部維持正課1點、實習（驗）課2點；研究所課程全部調整為1點；研究生點數每人2點。
提案六
案 由：本學年度學生校外實習場所是否納入私人企業，提請討論。
說 明：（一）依大二學生反應辦理。
（二）本系學生校外實習辦法如附件八【P18】。
決 議：依本系校外實習辦法執行，私人企業部分由授課老師認定是否符合本系之要求。
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