國立嘉義大學農藝學系103學年度第3次系務會議暨103年度農藝學系周欽俊先生捐贈等獎助學金審查會議紀錄
一、時間：103年 10月 21日（星期二）中午 12時10分
二、地點：農藝學系二樓會議室

三、主席：莊主任愷瑋                             紀錄：溫英煌

四、出席人員：如簽到簿

五、主席報告：

（一）今年校慶本系研究成果展示壁報展示，請各研究室多多提供海報以供展示。

（二）農藝學系系友大會謹訂於11月1日上午10點在國際會議廳舉行，會後於運動場參加與校友總會一起舉辦的聚餐，請各老師及研究生協助辦理。

（三）請導師及授課老師利用時間，協助宣導校園智慧財產權及兩性平等，並提醒同學使用正版書籍，勿違法下載資料避免侵權，駕乘汽機車要禮讓行人遵守交通規則。
六、提案討論
提案一 

案 由：102學年度本系教師評鑑委員會委員名單，提請覆議。
說明：（一）依本系教師評鑑實施要點規範；教師評鑑委員會委員名單係由教師評審委員推薦經系務會覆議。

（二）教師評審委員推薦名單計系主任(兼召集人)、林○茂名譽教授、胡○麟名譽教授、劉○平教授、莊○瑋教授。

決議： 通過覆議，同意聘任。
提案二

案 由：農學院擬租用台糖公司南靖糖廠土地作為「實習農場」用地，提請討論。 

說明：（一）依台灣糖業股份有限公司嘉靖資字第1024602830號函辦理。
（二）經多次公文書往來了解該用地處於經濟部地下水管制區內，又台糖用地出租土地

需受限於農委會安定國內農產品產銷控管，多種農藝作物不可種植如水稻、甘藷落花生等作物。

決議：經系上老師熱烈討論後，考慮實習農場之興業與營運須由本系向校務基金借款開發、分年償還，種植作物種類受限及灌溉用水取得不易等因素，將對實習農場之經營有莫大的影響，若無法取得台糖公司灌溉用水的協議，再加上學生實習交通安全問題無有效解決條件下，本系實習農場的設置仍以現有新民校區與蘭潭校區規劃中現有壘球場用地之開發為優先，因此決議暫不考慮租用台糖公司南靖糖廠用地。
提案三
案 由：大學部四年級許○仁、黃○維、劉○萱同學，申請農藝學系學生學術研究獎助，提請討論。 

說明：（一）依國立嘉義大學農學院農藝學系學生學術研究獎助要點辦理（如附件一之1）。
（二）上述同學於102年7月23日至30受邀到大陸姐妹學校南京大學進行文化教流活動。

（三）檢附國際事務處轉邀請文「通知」及三位同學申請書（如附件一之2）提供審閱。

決議：（一）提案三至六所討論有關系友周欽俊先生捐贈獎助學金審查提案，與會老師皆聘為本審查會委員。
（二）同意上述三位同學補助來經濟艙機票費用三分之ㄧ，並撰寫心得報告後交至系辦存查方得核銷。
提案四 

案 由：研究生楊○明、池○宇同學，申請農藝學系學生學術研究獎助，提請討論。
說明：(一) 依國立嘉義大學農學院農藝學系學生學術研究獎助要點辦理（如附件一之1）。

(二) 二位研究生於10月21日至24日於印尼雅加達參加第11屆東亞與東南亞土壤科學聯盟國際研討會並發表論文。
(三) 檢附二位同學申請書及相關文件提供審閱（如附件二之1-4）。

決議：同意楊○明、池○宇同學全額補助來回經濟艙機票費用與註冊費，並撰寫心得報告後送至農藝系系辦存查方得核銷，附帶決議，考量補助的公平性與本獎助學金的額度，建議適度修正本學生學術研究獎助要點，就申請資格與補助項目及金額部分做適度修正。
提案五
案 由：大二黃○靜同學家境遭逢變故，擬申請農藝學系學生清寒及急難助學金，提請討論。
說明：(一) 依國立嘉義大學農學院農藝學系學生清寒及急難助學金實施要點辦理（如附件三之1）。

(二) 黃生之父親102年6月29日因病往生（事逢暑假），家庭經濟陷入困境，經導師推薦申請本獎助金。
(三) 檢附申請書及相關文件提供審閱（如附件三之2）。

決議：經導師口頭報告同學情況後，與會委員討論決議補助助學金2萬元並請同學對捐贈人周○俊先生致感謝函文。
提案六
案由：國立嘉義大學102年農藝學系周○俊先生清寒獎助學金申請審查，提請審議。 

說明：（一）依國立嘉義大學農藝學系周○俊獎助學金申請要點辦理(附件四之1  )。
 （二）本年度計有18位提出申請，大二3位、大三3位、大四6位、碩一1位、碩二4位、碩三1位，彙整(附表一)。

 （三）檢附申請書紙本提供審閱。

決義：（一）書面資料審查，研三陳○潤同學學業成績平均不及80分；研一溫○翔同學尚未有研究所成績，不符合申請資格要件，不予審議。
（二）經各委員依書面資料審查嚴謹討論後獲獎人：大二盧○緯、王○晨；大三林○蓮、陳○文；大四江○榆、黃○珽；研究所計四位：宋○德、黃○瑄、連○鈞、陳○禹亘。大學部同學獎助新台幣1萬元，研究生1萬5仟元。
（三）獲得獎助同學應對捐贈人周○俊先生致感謝函文。

































PAGE  
2

