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[bookmark: _GoBack]見習課程：香藥草栽培與利用
見習單位：台中美食．新社香草藝術花園
見習縣市：台中縣新社鄉(台中縣新社鄉中正村中和街五段33巷26號) 。
見習時間：2011/03/20~2011/03/20
見習內容（30%）：
本課程經由香草產業及香草庭園實際踏勘之訪查過程，讓忙碌於生活緊張的我們，對花花草草、香草植物栽培過程的認知有實際接觸。      繁碌的生活中，壓力及緊張感常伴隨於生活當中，經由植物的成長過程，可以帶給人們抒解緊張與減輕壓力的效果，同時亦能減少身心壓力、憤怒與躁鬱等感覺。透過本次訪查，研究以台中美食．新社香草藝術花園做為採訪主題。位於台中的新社香草藝術花園，是由留學日本並旅居美國的老闆劉衡正夫婦創設。園區內規劃分為5大區：        1.香藥草栽培區。        2.有機蔬菜園區。        3.精緻農業園區。        4.手工藝教學區。        5.水生植物園區。      香草藝術花園劉衡正老闆，畢業於日本千葉大學，後來到美國研究香草植物，回到台灣後老闆原本想要打算設置一處退休後可以悠閒生活的花園，即在民國91年開設香草藝術花園餐廳，園區佔地約0.52公頃，栽植多項香藥草植物，園區內共有21棵荔枝樹，樹齡約有41年。      園內設有精油提煉的儀器(熱萃取法萃取精油)，讓我們認識香草精油的提煉方式及萃取過程。  手工藝教學區是由劉老闆研發的立體型彩色砂風景畫，劉老闆口述彩色砂由石英研磨後，將砂染成不同的顏色，製作材料的過程實為艱辛，由調色、染製、晾乾到裝填，都由劉老闆一手完成。此DIY立體型彩色砂風景畫教學非常有趣，由劉老闆親自教授砂畫。然而，本花園以永續經營為理念，提供我們五個「有」：  1.「有看」：有各種不同品種及用途的香草植物及花卉看。  2.「有學」：有不同品種的香草、花、葉的用途解說。  3.「有喝」：有不同香味的有機香草茶喝。  4.「有作」：利用花、草、葉等加工製成乾花工藝品。利用彩色砂製作風景畫之教學。  5.「有帶」：可以將自己動手製作的花卉工藝品輕鬆帶回家作紀念。 園區內提供餐點供遊客享用－香草咖啡亭(香草私房料理)，是由劉老闆研發的香草套餐、香草茶等。
見習經驗（50%）：
踏入這塊寶地－台中縣新社香草藝術花園，是劉老闆一點一滴累積的心血，園中首先迎接我們的是一陣陣撲鼻的芬芳，花蕊豔粉鮮紅，隨風擺動，似極了向我們招手歡迎的模樣，原來它叫香水合歡；伴隨著花香往前走，一處在花香中圍繞且帶有古典風格的香草咖啡亭：香草私房料理，所有餐點及茶飲均採用園內所栽種之有機香草材料烹調，我們點了三壺香草茶(百里香、迷迭香、薰衣草)來飲用。園區參觀過程，區內栽培各種不同國家的香草植物新品種，有料理用、茶飲用、工藝用、醫療用及提煉香精油用等多種香草植物(荷蘭芹、紫蟬花、迷迭香、茴藿香、雞蛋花、變葉木、刺芫荽 、彩葉草、朱蕉、黃蝦花、紅葉金花、地瓜、芸香、檸檬桉、綠薄荷、黃金果、香水合歡、鹿角蕨、澳洲茶樹、紅蟬花、小花黃蟬、鼠尾草、香椿、朱槿、火鶴、觀賞辣椒)。  近午時分，巧遇劉老闆，並與老闆做訪談，老闆為我們精闢解說各式香草栽培及其用途，並透露香草產業必須兼具：1.經驗，2.經費，3.經歷，4.栽培管理，5.會精打細算，6.規劃能力，7.在香草花園實習。劉老闆說：台灣夏季氣候高溫炎熱且下雨多，濕度高，較不耐暑的薰衣草生長不良，其它植物都可順利生長，所以做香草產業必須知道植物的特性、生長環境。    老闆帶我們進立體造型砂畫DIY工藝教室，過程中介紹歷年完成的作品，將花材、石英砂、特殊泡棉及創意，繪出一幅幅美麗的圖；我們更親自體驗手工砂畫的創作，老闆親自帶領我們，指導立體造型砂畫的DIY，利用魔術棒動手製作花草、山雲、彩虹、動物等，經由老闆細心的教學，由基礎打底到最後凝固，完成屬於自己的立體彩色砂玻璃風景畫。     新社香草藝術花園很適合闔家同樂及學校作為戶外教育體驗，花園裡的香草植物，用心栽培以零污染之理念，期待我們下次的到來。
見習建議（20%）：
(一)面臨的問題及解決方法：  1.平日遊客稀少，但花園管理仍要進行，需妥善運用資金、人力及常常維護管理花園。  2.週末假日遊客多，老闆與員工最繁忙。需參觀人數之控制，不打廣告。  3.老闆透露：來學習及打工的學員流動性高，不願吃苦耐勞；學會就想離職，導致老闆須常常雇用新員工並重新教導。所以老闆常常需自己扮演主角及配角的工作，作栽培、管理及導覽解說。  4.老闆新研發的產品易受模仿。需專利品的申請。  (二)建議及其它事項：  1.香草套餐及週邊商品豐富且很吸引我們消費，但是價格再輕鬆一點會更理想。  2.要進入本園區之週邊道路較少引導指標，怕早錯路，希望近園區道路能有指引標示。  3.俗稱小黑蚊的害蟲較多，為了遊客的舒適度，是否能有驅蟲方式及降低小黑蚊數量。  4.很謝謝老闆熱誠、親切且細心的招待，此校外參觀給予我們及老闆之間，非常良好的印象，與老闆談論過程，老闆講述人生大道理，分享歷年經驗，求學的重要、學以致用，希望下次還能有機會光臨前往參觀。  5.老闆說歡迎我們常來，香草生態上，每天都有新鮮事，只要肯用心投入在產業上，一點一滴的累積知識與經驗，是在職場上的基礎。老闆並提到學校能配合校外觀摩，讓我們學生體驗實務上的知識，給予讚同及鼓勵。

