國立嘉義大學農學院101學年度第1次主管會議紀錄
時間：101年8月22日（星期三）中午12時10分
地點：農藝學系二樓會議室
主席：劉院長景平                                記錄：呂美娟
出（列）席人員：黃文理主任、徐善德主任、何坤益主任（蘇碧華技士代）、蘇文清主任、趙清賢主任、陳秋麟主任（詹昆衛助理教授代）、沈榮壽主任、莊慧文主任（周蘭嗣副教授代）、蕭文鳳主任（曾素玲老師代）、莊愷瑋主任（出國）、吳瑞得院長、吳建平主任、郭濰如主任
壹、主席致詞：
          一、本院100學年度大一學生於高等教育資料庫問卷填答率為全校第

1名，校長於與本院同仁座談時贈送2個大西瓜。學生的榮譽由我們分享，因此本院於開學第1週將贈送今年大二學生每人1個本院動物試驗場生產的優格。
          二、請各單位主管出差時確實落實職務代理制度，代理人若於代理期間遇事臨時也要出差，請跟系辦及第2位代理人交代清楚，以免找不到人蓋章或處理事情。

三、暑假各辦公室於上班時間確實安排人員留守，單位標示牌及位置亦請標示清楚，便於新生家長洽公或參訪。

          四、又有颱風逼近本島，請各單位檢查清理排水系統，尤其是各系館的頂樓排水口，不要有阻塞現象，全力做好防颱工作。

貳、提案討論：
    提案一                                    提案單位：農學院

案   由：本院101學年度第1學期教師員額分配案，提請討論。

 說   明：

一、學校分配本院教師員額99人（原96人加植醫系3人），目前已聘專任教師94人，各系教師員額名冊如附件P1~P2。

二、本院將於102年2月1日屆齡退休或延長服務最後期限教師有：森林暨自然資源學系李明仁教授、廖秋成副教授；木質材料與設計學系宋洪丁教授；生物農業科技學系古森本教授共4位。
三、森林暨自然資源學系原分配未通過校教評聘任1人，景觀學系原分配教師1人未接聘，又該系林寶秀老師請辭獲准簽如附件P3。 
決   議：

一、本院系所合一學系教師員額為11人，獨立學系為9人為原則。

     二、森林系、生農系共3位屆齡或延長服務最後期限退休教師，於當事人獲校長同意退休後，則該退休員額回歸該系；木質系該員額則由本院收回。
     三、景觀系目前員額加上先前分配未聘2人共8人，為通過明年系所評鑑，再分配1人為9人。
提案二                                    提案單位：農學院

案   由：本校102-105年教學卓越計畫「院基礎課程強化」及「院特色人才培育計畫」書案，提請討論。

 說   明：

一、依教務處課務組通知辦理如附件P4。
二、每學院每年至少提一門院基礎課程強化：針對院基礎課程，如教育學、微積分、管理學、普通生物學…等課程之強化，例如教學多元化及評量多元化，或藉由非正式課程如專家座談、校外參訪…等活動，增進學生學習成效等。各學院亦得自行規劃各項強化課程及教學措施。
三、每學院每年規劃1項特色人才培育計畫：建議可在現有的跨領域學程
的基礎上，強化學程的課程與教學，或者針對各院優勢領域，新增特
色人才培育學程。請各學院具體提出師資、課程、軟硬體設備等之規
劃。
   四、計畫書格式如附件P5~P6，經費不拘。
決   議：
     一、以「農業概論」必修課為院之基礎課程強化，由莊愷瑋特助撰擬計畫書。
     二、以「蘭花生技」、「植物醫學」及「木質材料與設計學系」為本院之特色人才培育計畫，請蕭文鳳主任和蘇文清主任寫好計畫書內容交由沈榮壽主任彙整。
參、臨時動議：  
    提案人：植醫系曾素玲老師

    案  由：協助提供本系農場實習用地，提請討論。

    說  明：本系大一固定於下學期有1門農場實習課程，卻無農場，將無法上這門課。
    決  議：請蕭主任與園藝系及生農系主任協商。
散會：下午1時35分 
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