國立嘉義大學農學院101學年度第7次主管會議紀錄
時間：102年4月18日（星期四）中午12時10分
地點：園藝學系三樓小視聽室
主席：周院長世認                                記錄：呂美娟
出（列）席人員：黃文理主任、徐善德主任、何坤益主任、蘇文清主任、趙清賢主任（請假）、陳秋麟主任、沈榮壽主任、莊慧文主任、蕭文鳳主任、莊愷瑋主任、吳瑞得院長、吳建平主任（請假）、郭濰如主任、詹昆衛特助、劉啟東總務長
壹、主席致詞：
          一、本週一因本人出差到考選部開會不在學校，感謝黃主任文理陪
同校長等主管檢視本院各受評學系環境。若有需加強的地方請
儘速改善並再次檢視，有需學校配合處理的地方也盡快向學校
反映。
          二、因辦理系所評鑑，各系都很忙也很辛苦，在此先感謝大家的努力。也請各位主任向所屬師生宣導評鑑期間應注意事項。

          三、請學生注意禮儀，見到來賓要面帶微笑，問好、道早（午）安，上下樓梯或進出電梯要禮讓等，讓委員對本院有好印象。

          四、請同學注意服裝儀容，整體要整齊清潔，不可穿拖鞋到校。

          五、評鑑委員工作場所沒有無線網路設備的系館，為讓評鑑委員可以上網，請向電算中心蔡小姐 7259 聯絡申請臨時無線網路。
          六、評鑑期間有垃圾特別處理需求系所請提早通知環安中心7137。

          七、請檢視系館地板、建築外表，若有磁磚脫落，請儘速通知總務處營繕組處理。

          八、請清除系館天花板、牆角蜘蛛網、垃圾桶及蓋要擦乾淨、放垃圾桶的地方要注意清潔，勿有髒亂的觀感等。

九、請所屬師生依規定停放汽、機、腳踏車，勿佔用來賓及殘障停車位，違規者駐警隊將依規定開罰。
十、園藝學系反映102年度大學校院通識教育暨第二週期系所評鑑自我評鑑報告書面審查有關博士班學生教學及學生輔導負擔、課程的規劃、招生名額、報到率及畢業生流向等問題待釐清，我想本學程各分組都有相同的問題，應有一致性的答覆。
黃文理主任：請學校提供帳號密碼讓評鑑委員使用無線網路。
會後洽詢電算中心網路組楊組長答覆如後：（一） 本校已加入教育部無線漫遊，評鑑委員以原服務學校使用之帳號密碼即可。（二）若是由本校臨時架設之無線網路則無須帳號密碼即可進入。

貳、提案討論：
提案一                                   提案單位：農學院

                                 提案單位：農學院
案   由：擬於本校後山增設本院相關系所學生實習農場案，提請討論。

 說   明：

一、農藝學系擬租用台糖土地做為學生實習農場案未確定，擬於本校後山增設本院相關系所學生實習農場。
二、本新增農場擬規劃為農藝學系、園藝學系、森林暨自然資源學系、動物科學系、景觀學系、生物農業科技學系及植物醫學系等學生農場實習使用。
三、本校後山航照圖如附件P1。

決   議：
     一、請總務處規劃本案之進出道路、供電、供水、蓄水及排水等基本公共設施、大地工程並請廠商估價。

     二、基地3後面4分之1的部分劃為基地4。
三、枯枝落葉暫存區移至基地4，作為動物物試驗場製作堆肥與提供木設系實習工廠粗配料枯木處理粗加工區。
四、學生聯誼烤肉區建議移至嘉農池（園藝場滯洪池）四周，該地併入基地2做為學生實習農場。

五、基地3規劃為自然農法區、基地2規劃為水稻慣行農業區、原枯枝落葉暫存區規劃為藥用植物區，整區作為農藝系學生實習農場。
六、基地1規劃為景觀學系乙級證照檢定區及景觀系與植醫系學生實習農
地。

七、請動物試驗場、木設系、農藝系、景觀系與植醫系提供分區、分期細部發展構想書予農推中心莊愷瑋主任彙整。
八、惠請總務處與學務處協商現行學生烤肉聯誼區移至嘉農池一事，並整體規劃嘉農池四周場地做作為新的學生聯誼烤肉區之功能、景觀及維護等事宜。
提案二                                   提案單位：農學院

                                 提案單位：農學院
案   由：本院額外工讀時數分配案，提請討論。

 說   明：

一、本院支援畢業典禮活動部分經費，學務處另核撥200小時工讀時數予本院。
二、本院各系102年度已核撥工讀時數如附件P2。

決   議：
     一、生農系與農生所為同一單位，修正與農藝等系相同。

二、木設系無職員或工友支援系辦業務，生農系多出的時數與學務處另提供200小時撥予木設系。
三、刪除動物管理室單位時數、園藝技藝中心減460小時，並由本院撥出71小時，共800小時核撥給動物醫院、農推中心、動物試驗場及雲嘉南疾病診斷中心等4單位各200小時。

參、臨時動議：無
散會： 下午2時10分
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