國立嘉義大學農學院101學年度第7次院務會議紀錄
時 間：102年5月14日（星期二）中午12時10分
地 點：農藝學系二樓會議室

主 席：周院長世認
記錄：呂美娟
出席人員：黃主任文理、徐主任善德、何主任坤益、蘇主任文清（請假）、趙主
任清賢、陳主任秋麟、沈主任榮壽、莊主任慧文、蕭主任文鳳、劉
委員啟東、黃委員光亮（請假）、林委員金樹、林委員翰謙、陳委員
國隆、張委員銘煌、周委員蘭嗣（請假）、郭委員章信、曾委員碩文
（請假）、詹委員昆衛、郭委員介煒（請假）、侯委員新龍（請假）
壹、主席致詞：略
貳、提案討論：
提案一                                  提案單位：生物農業科技學系
案  由：擬於103學年度新增「農學院外籍生全英文授課農業科技碩士學位學程」案，提請審議。 

說  明：
一、擬於103學年度新增「農學院外籍生全英文授課農業科技碩士學位學

程」經生農系系務會議通過。
二、生農系系務會議紀錄及新增「農學院外籍生全英文授課農業科技碩士學位學程」計畫書，如附件一。
決  議：
    一、請各系提供最新資料予莊慧文主任彙整修正。

    二、計畫書修正後通過送教務處辦理。
提案二       
提案單位：農藝學系、園藝學系、木質材料與設計學系、動物科學系、獸醫學
系、生物農業科技學系、景觀學系
案   由：農學院101學年度優良導師績優獎及肯定獎各1名甄選案，提請討論。
說   明：
一、依本院優良導師甄選及獎勵實施要點辦理如附件二。
二、近三學年度（98~100）本院榮獲本校優良導師分別為：蘇文清老師、李互暉老師、吳建平老師。
三、本院所屬學系共推薦7人：侯新龍老師、郭濰如老師、夏滄琪老師、周榮吉老師、楊瑋誠老師、王文德老師、陳美智老師等7人為本院優良導師。
四、農藝學系推薦侯新龍老師為本院優良導師，惟侯老師自願放棄，農藝系系務會議紀錄及侯新龍老師放棄書如附件三。
五、園藝學系推薦郭濰如老師為本院優良導師，園藝系系務會議紀錄及郭濰如老師推薦表如附件四。
六、木質材料與設計學系推薦夏滄琪老師為本院優良導師，木設系系務會議紀錄及夏滄琪老師推薦表如附件五。
七、動物科學系推薦周榮吉老師為本院優良導師，動科系系務會議紀錄及周榮吉老師推薦表如附件六。
八、獸醫學系推薦楊瑋誠老師為本院優良導師，獸醫系系務會議紀錄及楊瑋誠老師推薦表如附件七。
      九、生物農業科技學系推薦王文德老師為本院優良導師，生農系系務會議紀錄及王文德老師推薦表如附件八。
      十、景觀學系推薦陳美智老師為本院優良導師，景觀系系務會議紀錄及陳美智老師推薦表如附件九。         
決   議：
一、經出席委員詳細檢閱佐證資料後，以無記名方式投票表決結果，推薦陳美智老師為本校優良導師績優獎候選人，夏滄琪老師為本校優良導師肯定獎候選人。

二、陳美智老師及夏滄琪老師資料送學務處辦理甄選。 
提案三                   
提案單位：農藝學系、園藝學系、森林暨自然資源學系、獸醫學系、生物農業科技學系
案    由：本院101學年度教師「服務傑出獎」及「服務優良獎」推薦案，提請討論。

說    明：
一、依教本校「教師服務獎勵辦法」第四條第二款本院得於所屬系所推薦教師中，推薦「服務傑出獎」、「服務優良獎」至多各一人辦理，如附件十。
二、近年本院榮獲本校服務傑出獎100學年度侯金日老師、優良獎王建雄老師；99學年度服務傑出獎陳秋麟老師。
三、本院所屬學系共推薦6人：莊愷瑋老師、洪進雄老師、詹明勳老師、張銘煌老師、張岳隆老師、吳希天老師。

四、農藝學系推薦莊愷瑋老師為服務績優教師候選人，農藝系會議紀錄及莊愷瑋老師資料如附件十一。
五、園藝學系推薦洪進雄老師為服務績優教師候選人，園藝系會議紀錄及洪進雄老師資料如附件十二。
六、森林暨自然資源學系推薦詹明勳老師為服務績優教師候選人，森林系會議紀錄及詹明勳老師資料如附件十三。
七、獸醫學系推薦張銘煌老師為服務績優教師候選人，獸醫系會議紀錄及張銘煌老師資料如附件十四。
八、生物農業科技學系推薦張岳隆老師為服務傑出獎候選人、吳希天老師為服務優良獎候選人。生農系系務會議紀錄及張岳隆老師資料如附件十五；吳希天老師資料如附件十六。

決   議：
一、經出席委員詳細檢閱佐證資料後，以無記名方式投票表決結果，推薦洪進雄老師為本校服務傑出獎候選人，張銘煌老師為本校服務優良獎候選人。

二、洪進雄老師及張銘煌老師資料送教務處辦理甄選。
參、臨時動議：無
散  會：下午1時30分
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