國立嘉義大學農學院103學年度第7次主管會議紀錄
時間：104年4月14日（星期二）下午4時40分

地點：農藝學系二樓會議室
主席：周院長世認（洪進雄主任代）                        記錄：呂美娟

出（列）席人員：莊愷瑋主任、洪進雄主任、何坤益主任、蘇文清主任、吳建平主任、陳秋麟主任、陳本源主任、莊慧文主任、李堂察主任、吳瑞得院長（請假）、陳世宜主任、張岳隆主任（請假）、詹昆衛特助（請假）、張崇孝教官（請假）
壹、主席致詞：剛因行政會議時間延誤本會議原預定開會時間，加上院長於行

政會議後需參加另一會議，故委由我代為主持本會議。 
貳、、提案討論：
提案一                                   提案單位：農學院

案  由：新增「黃英源先生強化農學院學生國際學術發展獎勵金設置要點」草案，提請討論。

說  明：

    一、本校傑出校友黃英源先生為鼓勵本院學生學業與國際學術發展，特捐贈本院新台幣40萬元（用磬為止）。
    二、因本院已有陳建豪先生、林瑞瑩同學、黃祿先生、林料咏先生及劉傳來校長等獎學金，故擬將黃英源先生所捐贈金額中之30萬元設為本院學生國際學術發展獎勵金，餘10萬元為本院學生獎學金。
    三、「黃英源先生強化農學院學生國際學術發展獎勵金設置要點」草案（含申請表）如附件P1~P2。    
決  議：照案通過，簽陳校長核可後實施。
提案二                                   提案單位：農學院

案  由：新增「黃英源先生獎學金實施要點」草案，提請討論。

說  明：「黃英源先生獎學金實施要點」草案（含申請表）如附件P3~P5。

決  議：修正後通過，簽陳校長核可後實施。
提案三                                    提案單位：農學院

案  由：是否與日本東京農業大學農學院建立交流合作事宜案，提請討論。
說  明：

    一、日本東京農業大學農學院院長及教授於今年3月27日蒞本校參訪座談，會中表示擬與本校農學院及生科院簽訂學術交流協定書之意願如附件P8。

    二、嘉義大學農學院、生命科學院與東京農業大學農學院、生物產業學院學術交流協定草案如附件P6~P8。
決  議：
    一、交流協定書第5點修正為「若一方認定本協定有終止之需要時，應於協定終了前6個月，以書面通知對方。」

二、修正後通過，送請國際處辦理。
肆、臨時動議：
    提案單位：園藝學系洪進雄主任

    案由：現行國立嘉義大學教師評鑑辦法條文第四條中「本校專任教師於受    評期間曾擔獲頒科技部傑出研究獎一次者，或曾擔任科技部專題研究計畫主持人或總主持人平均每年一件以上或主持產學合作計畫年度累計金額達三十萬元以上者，得免一次接受評鑑。」等相關條文建議刪除或依公平精神修正，提請討論。
說明：
1、 上開相關條文不符合本辦法第一條中「國立嘉義大學（以下簡稱本校）為提昇教師教學、研究、輔導及服務之專業品質與水準，特依據大學法第二十一條、教師法第十七條，及本校組織規程第三十八條之二規定訂定「國立嘉義大學教師評鑑辦法」（以下簡稱本辦法）」所揭櫫之精神。
2、 上開相關條文也忽視經濟部、農委會等其他部會單位之計畫，顯違公平正義原則，提請農學院及學校檢討法規之合理及公允性並據以刪除或修正。
3、 經104年3月25日園藝學系103學年度第6次系務會議決議。
決議：
  一、建議學校將「專任教師於受評期間曾擔任行政院所屬機關單位計畫主持人或總主持人，平均每年一件以上，得免一次接受評鑑。」以達公平原則。
  二、送請教務處研議。
散會：下午5時15分 
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