國立嘉義大學農學院105學年度第6次主管會議紀錄
時間：105年12月13日（星期二）中午12時10分
地點：農藝學系二樓會議室
主席：黃光亮院長                               記錄：呂美娟
出席人員：莊愷瑋主任、洪進雄主任、何坤益主任、李安勝主任、吳建平主任、陳本源主任、吳希天主任、郭章信主任、李堂察主任、連塗發場長（請假）、徐善德副院長兼主任、蔡文錫執行長、周蘭嗣執行長、李正德教官
列席人員：艾群副校長、劉玉雯教務長、陳榮洪研發長
壹、主席致詞：今天邀請艾群副校長、劉玉雯教務長及陳榮洪研發長蒞臨指導並向各位主管說明本校三5工程計畫構想和如何落實。
貳、本校三5工程計畫構想說明摘要
    艾群副校長：

     一、教學以解決問題為導向→落實到產業→學生自行創業。
     二、三品教學，教師要先以身作則，師生共同努力。

     三、各系找出自己的優勢與在地產業連結。

     四、學生畢業從農或相關領域，再發揚光大。

     五、了解嘉義大學合併後之進步在哪裡？差異在哪裡？

     六、努力成為區域教學中心。

     七、請各系提供，本校在環境、設備及資源上需改善及配合之建議。

    劉玉雯教務長：

一、三化教學中，推動二、三年級學生一起現場教學，例如通識體驗課程。

 二、彙編本校教學績優教師教學影片，建置於教務處網站，讓所有教師自行點閱，提供經驗交流與分享。
 三、增能計畫構想書及早準備，避免措手不及，坐失良機。

 四、有關各系校外教學，可依相關規定向教務處申請經費補助。
陳榮洪研發長：
一、107年本校接受校務評鑑之前，各系自我評鑑若獲校務評鑑通過，則以後可不用再接受校外評鑑。

二、各系如何聚焦特色？
三、蘭花特色研究如何成為亮點？

四、本校獲科技部105年大專學生研究計畫補助共有78件，在全國公立大學中排名第四，僅次於臺灣大學、成功大學及清華大學，且學生之研究計畫成果，分別於103年度及104年度榮獲科技部研究計畫創作獎，請各系主任廣為宣傳，提升招生效果。
五、本處有編列預算補助學生校外學術討論、研究交流，各系可依相關規定向研發處申請經費補助。
六、各系產學特色計畫可預做準備，便於申請。

         黃光亮院長：
         一、各系安排學生校外參觀或實習，確有租車經費之問題。
    二、木工廠產品應予推廣，產品種類及通路可再擴充。

    三、蘭花團隊會繼續努力，包裝並宣傳。

    四、現有成果欠包裝及宣傳，例如農藝學系的農夫志工隊及木質材料與設計學系的樵夫志工隊等。

    五、請各系思考如何包裝，凸顯教學研究成果。
    徐善德副院長：教學品保應從課程規劃去落實，不用另設品保機制。

   艾群副校長：請教務處研擬落實教學品保SOP 研議。          
參、農學院主管會議
   院長：

     一、本院八掌短竹學生實習農場107年預算獲校長支持，計畫修正後依序提校園規劃小組會議、校務基金管理委員會及校發會審議。

     二、申請於107學年度成立植物醫學系碩士班及本院碩士在職專班計劃書外審通過，並於校發會審議通過，提送下次校務會議審議。

李正德教官：
一、感謝各系導師配合實施校外賃居訪視，其訪視資料尚有：農藝學系1年級、園藝學系1年級、木質材料與設計學系4年級、動物科學系4年級、生物農業科技學系1年級、2年級、4年級、景觀學系4年級等8個班級未繳交，請各系主任轉達，儘速送軍訓組彙整。
二、院教官針對有疑慮學生住處實施實地訪視，計有木質材料與設計學系2年級劉同學、葉同學及木質材料與設計學系3年級詹同學二處，瓦斯型熱水器置於室內，有一氧化碳中毒危險，已告知家長、導師及房東其危險性，房東均承諾改善，本組亦發函至市府消防局協處。
三、各系除協助調查寒、暑假期間戶外活動外，另學期中及假日如有戶外活動，如田野山林調查研究等，請依規定至課外活動組完成活動申請，課活組彙簽軍訓組後，即至校安中心填報，以利掌握行程，確保緊急事件發生時，能第一時間提供資訊救援。另辦理活動除做好行前準備外，更應確認領隊及通訊聯絡方式(山上和山下聯絡人)，以利突發性危安事件及時協處。
四、軍訓組105年12月14日下午1點10分於蘭潭校區瑞穗館，辦理學生安全講座，請鼓勵學生踴躍參加。
肆、院報告事項：
一、請各系Study in Taiwan的相關資訊，於12月15日前完成網站資料更新，見12月1日e-mail 通知。
   二、請各系至多推薦1名設籍彰化縣內成績優秀在學生申請「彰化校友會獎助學金」資料 ，於12月15日前送院辦初審，見12月8日e-mail 通知。
  三、請各系初審通過本院運用嘉大KANO基金通過之學生名單，至多2人之資料，於12月15日前送達院辦，見11月17日E-MAIL 通知。
   四、請各單位提送本校第82期校訊相關稿件，於12月16日前E-MAIL院辦彙整，見12月7日E-MAIL 通知。
   五、請森林暨自然資源學系、動物科學系及農業科學博士學位學程，依國際處通知，將106學年度招收陸生應繳資料電子檔，於12月20日前逕送國際處，見12月8日E-MAIL 通知。
   六、請各系106學年度必選修科目冊、核心能力、課程地圖及職涯進路圖等，經系課程規畫委員會議通過後，於12月23日前送達院辦送達院辦，見12月1日第2次E-MAIL 通知。
   七、請各系教師申請日間部跨院(系)基礎必修實驗課程(含物理類、化學類、生物類等)教學助理資料，於12月25日前送達院辦，辦理初審，見11月30日E-MAIL 通知。申請通識課程請逕送至教務處通識教育組辦理初審作；網路課程(含磨課師)請逕送民雄校區電算中心遠距教學組辦理初審作；其餘均由各學系負責配置，見11月30日E-MAIL 通知。
伍、臨時動議：無
散會： 下午1時10分












PAGE  
3

