國立嘉義大學農學院農業科學博士學位學程110學年度
第1次學程事務委員會議紀錄
開會時間：110年8月10日（星期二）中午12時10分
開會地點：國際交流學園農管學程三樓會議室
主    席：沈榮壽主任                                      記錄：黃健瑞
出 席 者：
莊愷瑋委員、黃文理委員、沈榮壽委員、蔡智賢委員（請假）、林金樹委員（請假）、廖宇賡委員、蘇文清委員、夏滄琪委員（請假）、陳世宜委員、吳建平委員、張銘煌委員（請假）、賴治民委員、王文德委員、何一正委員、江彥政委員、王柏青委員（請假）、蔡文錫委員、黃健瑞委員、黃健瑞執行長
壹、主席致詞（略）
貳、報告事項
報告事項一
案由：本學位學程辦理本校執行110年度「科技部補助大學校院培育優秀博士生獎學金試辦方案」，提請報告。

說明：

一、依據研發處110年8月4日通知辦理如附件P.1。
二、依據本校執行110年度「科技部補助大學校院培育優秀博士生獎學金試辦方案」要點辦理如附件P.2~P.4。
三、培育優秀博士生獎學金審查評分標準如附件P.5。
四、已E-mail通知110學年度入學新生，於110年9月2日下班前繳交申請資料審核，審核後於110年9月23日前將申請名單提送農學院。

決定：洽悉。
參、提案討論

提案一

案由：推選本學程110學年度教師評審委員會委員案，提請審議。

說明：
一、依本學程教師評審委員會設置要點辦理如附件P.6~P.8。
二、本學程教評會由推選及遴選之委員七至九人組成之，並置候補委員一人，陳請校長核聘。學程主任為當然委員兼召集人，其餘委員由學程事務會議就本院符合資格條件之專任教授中推選產生，每組至少產生委員一人為原則。
三、本學位學程109學年度教師評審委員九人，院長為當然委員，另有農藝系黃文理教授、園藝系沈榮壽教授、森林系林金樹教授、木設系蘇文清教授、動科系趙清賢教授、生農系莊慧文教授、景觀系江彥政教授、植醫系郭章信教授等8人。
四、農學院110學年度教師評審委員九人，院長為當然委員，農藝學系侯新龍教授、園藝學系蔡智賢教授、森林暨自然資源學系廖宇賡教授、木質材料與設計學系李安勝教授、動物科學系陳國隆教授、景觀學系江彥政教授、農藝學系莊愷瑋教授、園藝學系徐善德教授。
決議：依據農學院110學年度教師評審委員名單照案通過，另增加候補委員：黃文理教授。
提案二
案由：推選本學程110學年度課程規劃委員會委員案，提請審議。

說明：

一、依本學程課程規劃委員會設置準則辦理如附件P.9。
二、本委員會成員除本學程主任及事務會議之當然委員(系所主任)外、應另聘請校外學者專家、產業界代表、畢業生代表及在校生代表各一名組成。
三、本學位學程109學年度度課程規劃委員中，校外學者專家為中華海峽兩岸畜牧獸醫交流協會黃國青理事長、產業界代表為太陽生鮮公司蔡易成董事長、畢業生代表為農藝學系校友李蒼郎農糧署前署長、在校生代表為本學位學程生技組博四學生林崇寶。
四、農學院110學年度課程規劃委員名單中，校外委員：財團法人李崇道博士基金會黃國青董事長、業界代表：太陽生鮮股份有限公司蔡易成董事長、校友代表：農藝學系校友李蒼郎前署長、在校學生代表：農學博士學位學程生技組博五生林崇寶同學。
決議：依據農學院110學年度課程規劃委員名單，在校學生代表改為木設組三年級謝婉婷同學，其餘照案通過。
提案三
案由：本學位學程學生申請研究成果及出席學術會議獎勵案，提請審議。

說明：

一、依據本學位學程博士班研究生研究成果及出席學術會議獎勵辦法辦理如附件P.10~P.11。
二、本次申請案計有許宗賢同學等5件，申請資料如附件（現場資料傳閱）。
三、目前110會計年度【110T451-03】農業科學博士學位學程-研究生獎助學金(97年度以前保留數)餘額1,546元。
四、本學位學程108學年度第1次學程事務委員會議決議依現行獎勵辦法持續獎勵，至經費用盡後，停止本獎勵辦法。
決議：
一、同意補助許宗賢同學新台幣1,500元。
二、因經費剩餘極少，於學程網頁公告暫停申請，待經費獲補充後，再恢復本獎勵申請。
肆、臨時動議：
提案一
案由：提案向國際事務處申請國際化經費補助，提請討論。
決議：本案緩議。
提案二
案由：修訂本學位學程「博士班研究生研究成果及出席學術會議獎勵辦法」條文，提請討論。
決議：第二條條文「本辦法之經費來源由博士班學生獎助學金結餘款項支應」，修改為「本辦法之經費來源由博士班學生獎助學金結餘款項或他項捐助款項支應」，修改後陳請校長核定後實施，並於網頁更新。
伍、散會：12時50分
