國立嘉義大學動物科學系100學年度第1次師生座談會會議紀錄
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壹、時間：100年12月21日（星期三）下午1:20~3:00
貳、地點：本系視聽教室
參、出席人員：系主任、班導師、各班同學
肆、主席：趙清賢主任
伍、主席報告事項：
1.      嘉義在此季節早晚溫差大，注意保暖，避免風寒。
2.      參加各項慶祝活動，請注意安全與及早返家。
3.      期末考將屆，家長常將成績當做學習成效指標之一，各科學業應提早準備，上課有疑問應適時提出問題請教授課教師。
4.      注意每日到校的交通安全。
5.      上網填寫教學評量，應確實反映狀況，供做各項教學之參考。
6.      請維護教室整潔，於每週三班會整理打掃教室。除非上課需要，否則不要把會鳴叫的寵物帶到系館，或盡可能留在動物場固定於一定範圍內，以免影響上課。
7.      請假與各項核章手續要提早辦理，避免延誤各項申請案。

陸、同學意見反應：
反應一：大三林同學反應系館蚊子很多。
主任說明：請動物試驗場吳老師協助動物場環境清潔，並會請總務處協助降低蚊蟲孳生。同學也應做好教室環境清潔，共同維護學習環境。
會後辦理情形：請總務處協助整理系館後方樹木與雜草。


反應二：大四易同學反應動物試驗場水禽舍旁水池的雞隻，會飛至通行的道路上，影響行車安全。
主任說明：請動物場吳老師協助動物管理，如適度修剪飛行羽，減低飛行跳躍能力等方法，避免影響行車安全。


反應三：大二張同學反應教室投影機不清楚，是否能改善？
主任說明：會後立即請廠商調整處理，日後有相同問題可以立即通知我，以便即時處理。
會後辦理情形：在12/21即請廠商調整焦距，因效果不佳已於12/27更換新燈泡。

反應四：大三李同學反應輪值是否可以有學分、生物統計正課與實習合併、開授豬病學等問題。
主任說明：系課程的必修科目需依課程委員會修訂的各學年必修科目開設，目前已在校的各年級在生物統計課程都已定案無法變更，況且此課程的實習課有其必要性，不宜合併，但會調查此課程大多數學生的反應。動物場輪值方式，請吳老師規劃後，提送系課程委員會討論。豬病學則需獸醫系老師支援，目前他們表示有困難，不過在進修部有支援相關科目，有興趣同學可以考慮選修。另會請系上老師教授相關動物個論課程時，多增加這部份內容。


反應五：大四范同學反應系上垃圾與廚餘應再分類，是否設置廚餘區。
主任說明：可以設置廚餘區，同學相互提醒做好分類。
會後辦理情形：在經費可以開始申請時，會請廠商先設置洗手台，以便清潔分類物品。


反應六：大三曾同學反應部份課程在上課時老師的聲音不易聽清楚，能否請老師將教材上傳至教學平台。
主任說明：會請系上工讀或研究生協助老師將教材上傳至教學平台。有聽不清楚的內容，可於課堂上立即請教授課教師。


反應七：大四李同學反應三樓飲水機會漏水。
主任說明：會後立即處理，謝謝告知，以後可以立即反應以便迅速處理。
會後辦理情形：系辦於同學反應之前已修復。

反應八：大三廖同學反應系館手機訊號很差，聯絡時常無法順利接通。
主任說明：由於電磁波的顧慮，所以目前電信發射台遷到後山，系館剛好有很多訊號死角，建議同學將導師、系主任052717530、系辦公室052717522等電話號碼告訴家長，若有緊急事情，在手機無法接通時，可以聯絡系上轉達。


反應八：大三林同學反應系館無線網路的可能。
主任說明：由於經費問題，全校尚無法全面無線網路上網，同學若有查詢資料的需要，可到各老師辦公室、系辦公室與系圖書室使用。經費可以報支時，先購置小型分享器於特定時段供同學利用。

