國立嘉義大學99年寒假學生活動安全預防宣導注意事項
寒假將屆，為維護學生健康及安全，請各院系（所）利用相關活動，加強宣導安全預防工作，使學生建立正確自我安全防護觀念。並鼓勵學生積極從事有益身心之休閒活動，避免涉足不良場所或從事無安全規劃之工作。
寒假期間學生可能發生危安事件，就活動型態區分如后：
一、活動安全
   (一)室內活動
從事室內活動時，首先應注重逃生路線及逃生設備位置，提醒學生熟習相關消防（逃生）器材如滅火器、緩降機等使用方式，以確保從事室內活動安全。其次，避免涉足網咖、舞廳、夜店等出入份子複雜的場所，避免產生危及人身安全問題。
(二)戶外活動
請宣導同學避免從事登山、溯溪、戲水等戶外體育活動，對於山區從事調查或研究之師生，更應事前做好相關安全規劃及緊急應變措施，參與學生亦應衡量自身體能狀況及攜行裝備是否完備，若遇強烈冷鋒過境、大潮、豪雨，應立即停止一切戶外活動，降低發生意外事件之可能性。
二、工讀安全
(一)寒假期間，部分同學投入打工，鑑於職場陷阱及詐騙事件頻傳，提醒學生危安因素應先考量，包括人（老闆、同事之品德操守）、事（工作性質與內容是否正當）、時（工作時數與時段）、地（工作地點及使用器械）等，都必須詳實瞭解評估，以避免工作中可能肇生之任何危安事件。
  (二)同學寒假投入打工前，對於職場各項陷阱、詐騙花招及如何防範因應方式，可參閱教育部校安中心「校安補給」（http://csrc.edu.tw/ ）相關訊息。寒假工讀學生萬一發生受騙或誤入求職陷阱，亦可免費撥打行政院勞工委員會成立之諮詢專線：0800-777-888請求協助。
三、交通安全
  (一)寒假期間學生可能因參與活動、打工兼職，使用交通工具機率大幅增加，因此特須提醒同學注意自身交通安全，如保持安全車距及減速慢行等。
(二)為維護學生校外教學活動安全，租用大型交通運輸工具時應先行瞭解車輛租用相關安全事項，確保校外教學行車安全。
四、賃居安全
  (一)杜絕一氧化碳中毒：請加強宣導使用瓦斯熱水器沐浴及瓦斯爐煮食時，特需注意室內空氣流通；此外，外出及就寢亦必須檢查用電及瓦斯是否已關閉，以確保安全。可至「內政部消防署網站」http://enews.nfa.gov.tw/issue/961025/images/radio.htm依據「防範一氧化碳中毒居家防災安全診斷」下載參考。
  (二)注意人身安全：夜間返回租屋處或行徑偏僻昏暗巷道時，應小心有無不明人士跟蹤尾隨，個人自保物品如防狼噴霧劑、哨子等應隨身攜帶，備不時之需。
五、毒品及藥物濫用防制：
     近年來青少年集體轟趴嗑藥案件逐漸增加，嚴重影響學子身心健康，同時也牽累吸毒者家庭經濟，影響社會治安，減損國家競爭力。提醒同學於寒假期間應保持正常及規律之生活作息，切勿受同儕及校外人士引誘慫恿而好奇嘗試，因而造成自我及家人之終身遺憾。
六、菸害防制：
     修正之「菸害防制法」及新制定之「戒菸教育實施辦法」已於98年1月11日開始施行，相關規定可逕上國健局菸害防制主題館查詢，網址：  http://health99.doh.gov.tw/box2/smokefreelife/Default.aspx ，請積極向學生宣導反菸、拒菸之重要性，以維護學子身心健全發展。
七、詐騙防制：
  (一)寒假期間，學生族群因較不受學校及家長之約束，常易成為歹徒覬覦目標。面對層出不窮、手法日益翻新之詐騙犯罪手法，提醒學生如接獲可疑詐騙電話或不慎遇上歹徒意圖詐騙， 應切記反詐騙3步驟：「保持冷靜」、「小心查證」、「立即報警或撥打165犯詐騙專線」尋求協助。教育部校安中心網頁已連結刑事警察局「165最新資訊&犯罪手法預防宣導」網站(http://www.cib.gov.tw/index.aspx)，可供各校師生下載最新詐騙手法參考運用。
八、犯罪預防：
  (一)提醒同學切勿從事違法活動如：飆車、竊盜、販賣違法光碟軟體、從事性交易（援交）等。近年來逐漸增多的電腦網路犯罪事件如提醒學生網路使用認知素養並尊重個人隱私權益，以免誤蹈法網。
 (二)犯罪預防宣導工作不僅重要，更能降低學生遭受傷害可能性。本著教育工作者的愛心與耐心，利用各種機會向同學宣導各種預防觀念，使學生能夠學會自我保護之道，建立應有的危機意識，方能讓學生在寒假期間享受快樂、安全的休閒活動，進而達到身心調劑及學習成長的目的。     
九、學生發生意外事件之通報與聯繫管道：教官 24 小時值勤電話：05-2717373請求協助，或牢記導師及院輔導教官電話以為因應。
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