99學年度國立嘉義大學生命科學院第1次院務會議紀錄
時間：99年8月4日上午10時

地點：生命科學院會議室
主席：黃承輝  院長 
出席者：翁義銘教授、林清龍教授、楊瓊儒副教授、楊奕玲副教授、朱紀實副教授、徐錫樑教授、陳哲俊副教授、蕭文鳳教授、鍾國仁副教授、蔡巨才教授（出國）、陳瑞祥副教授、翁炳孫副教授。 
壹、主席報告：                                    記錄：林淑娟
    一、召開會議時，請各出席者準時出席，俾利節省開會時間。
    二、感謝各位院務會議代表於暑假期間撥冗參加。
    三、院召開之會議紀錄，將e-mail至委員代表及全院教師信箱知悉。
貳、提案討論：

提案一                                    

案由：推舉本院99學年度院教評會議之教師代表，提請審議。

說明：依本院教師評審委員會設置要點。 

擬辦：

     ㄧ、本院應選教師代表人數7人，候補代表3名。
二、本院99學年度黃承輝院長為院教評會議之教師代表當然委員外，依99年6月29日98學年度第8次院務會議決議：在本院教師評審委員會設置要點未修正前，依本院教師評審委員會推選委員之資格依本院教師評審委員會設置要點之規定以打破系所籓離之概念，院務會議代表就符合本院教師評審委員會推選委員資格之每位候選人個別行使同意權，分別以無記名方式進行勾選其可擔任代表本院各系所之院教評委員，依其票數高低確認其擔任本院特定系所之推選委員，第六位委員及候補委員則依票數高低依序擔任之，如票數相同時則抽籤決定。
三、99學年度院教師評審委員會之教師代表候選人：翁義銘教授、李益榮教授、徐錫樑教授、王璧娟教授、林清龍教授、吳淑美教授、蕭文鳳教授、周微茂教授、蔡巨才教授。
決議：投票結果當選本院99學年度院教師評審委員會之推選委員：食品科學系翁義銘教授、水生生物科學系林清龍教授、生物資源學系王璧娟教授、生化科技學系周微茂教授、微生物免疫與生物藥學系徐錫樑教授、第六位委員吳淑美教授；候補代表：第1順位李益榮教授、第2順位蕭文鳳教授、第3順位蔡巨才教授。
提案二                                    

案由：推舉本院99學年度校務會議之教師代表，提請審議。

說明：依本校校務會議設置辦法。 
擬辦：

     ㄧ、本院應選教師代表人數7人，候補代表3名。
二、本院97學年度黃承輝院長為校務會議之教師代表當然委員外，全院專任教師均為候選人，本院院務會議之教師代表每人至多得圈選4名，若票數相同時，由院務會議召集人代為抽籤決定當選資格。

決議：投票結果當選本院99學年度校務會議之教師代表：翁義銘教授、李益榮教授、徐錫樑教授、朱紀實副教授、翁炳孫副教授、鍾國仁副教授、楊奕玲副教授；候補代表：第1順位吳游源助理教授、第2順位吳淑美教授、第3順位李安進副教授。 
提案三
案由：本院99學年度校教師評審委員會之教師代表，提請審議。

說明：依國立嘉義大學教師評審委員會設置辦法及99年6月18日國立嘉義大學函辦理。
擬辦：

一、本院推舉男性代表2名，候補代表男性及女性委員各1名。
二、本院全體專任教授，除院長為當然委員、周微茂敎授為99學年度校教師評審委員會之教師代表之系所敎授、邱義源教授休假外，可推舉候選人名單：翁義銘教授、李益榮教授、徐錫樑教授、王璧娟教授、林清龍教授、秦宗顯教授、吳淑美教授、蕭文鳳教授、蔡巨才教授。

三、依據「性別平等教育法」規定，本院院務會議教師代表每人至多得圈選女性及男性候選人各1名，若票數相同時，由院務會議召集人代為抽籤決定當選資格。
決議：投票結果當選本院99學年度校教師評審委員會男性教師代表：翁義銘教授及徐錫樑教授；候補男性教師代表：第1順位林清龍教授、第2順位蔡巨才教授；候補女性教師代表：第1順位王璧娟教授、第2順位蕭文鳳教授、第3順位吳淑美教授。
提案四

案由：本院生資系、微免系（學系簡介、核心能力對應表、課程地圖及畢業生未來發展）及食品系、水生系（學系簡介）專業課程地圖建置計畫，提請審議。
說明：依99年6月22日簽奉校長核示及教務會議報告事項辦理。
決議：下次會議討論。
參、臨時動議（無）  

肆、散會：中午12時
