 ( )1.隨著國際市場原物料價格上揚，民生物資價格也跟著飇漲，許多百姓生計陷入困境，政府必須拿出一個「」的辦法，畢竟對弱勢團體的補貼也僅是治標不治本的方法。
上述「」中，適合填入的成語為：(A)亡羊補牢 (B)破釜沉舟 (C)釜底抽薪 (D)甕中捉鱉。
( )2.關於《史記》一書，下列敘述何者正確？(A)以「世家」記世庶，故有〈孔子世家〉 (B)全書記事始自漢武帝，迄於東漢靈帝 (C)其中「本紀」記諸侯，故有〈項羽本紀〉 (D)體例分為本紀、表、書、世家、列傳等五種。
( )3.太史公司馬遷為寫作《史記》一書，費心蒐羅了大量史料。請問，下列選項所提及的書目，何者不可能出現在他的蒐集目錄中？(A)《山海經》 (B)《世說新語》 (C)《尚書》(D)《春秋》。
( )4.下列各組成語，何者意思相近？(A)青出於藍／平步青雲 (B)梧鼠技窮／黔驢之技 (C)麻中蓬直／六馬仰秣 (D)駑馬十駕／駕輕就熟。
( )5.在古代的詩詞中，常用不同的詞語來代指「書信」，請問下列選項「　」中，何者並非書信別稱？(A)客從遠方來，遺我「雙鯉魚」 (B)若無「鴻雁」飛，生離即死別 (C)寒衣處處催「刀尺」，白帝城高急暮砧 (D)驛寄梅花，魚傳「尺素」，砌成此恨無重數。
( )6.新聞上出現關於某世界性棒球賽的報導：「日本大勝荷蘭」、「古巴力克日本」、「古巴橫掃韓國」、「美國小勝荷蘭」、「美國敗給古巴」、「荷蘭不敵古巴」、「韓國輕取荷蘭」。

請問勝場數最多與最少的國家分別是：(A)日本、荷蘭 (B)日本、韓國 (C)古巴、美國 (D)古巴、荷蘭。
( )7.下列關於「現代詩」的敘述，何者正確？(A))臺灣現代詩壇曾有「橫的移植」及「縱的繼承」二種主張。前者重視對西方詩風的學習；後者強調對中國文學傳統的吸收、轉化。 (B)又稱今體詩、近體詩，不講究平仄及押韻 (C)我國第一部白話新詩集為徐志摩的《猛虎集》(D)須「言之有物」，故強調「用典」方是上乘之作。
( )8.下列關於「疏」的敘述何者不正確？(A)「疏」有疏通事理、條述見解的意思 (B)是古代人臣向君王進言論諫的文書 (C)賈誼〈陳政事疏〉又名〈治安策〉，為後世萬言書之祖 (D)魏徵的〈論貴粟疏〉是奏疏體中的名篇。
( )9.《三國演義》一書，把人物描寫得「」，歷歷如在讀者眼前一般。「」不宜填：(A)活靈活現 (B)音容宛在 (C)栩栩如生 (D)維妙維肖。
( )10.有關我國小說，下列敘述何者不正確？(A)《水滸傳》、《三國演義》、《西遊記》、《紅樓夢》並稱小說界四大奇書 (B)元代開始發展白話章回小說，至明、清盛極一時 (C)南朝宋劉義慶集門下客編撰《世說新語》，記魏、晉時名人軼事，屬筆記小說 (D)唐代小說又稱「傳奇」，宋代則稱「平話」。
( )11.下列成語當中，何者寓意與其他三者相差最大？(A)奔車朽索 (B)揚湯止沸 (C)間不容髮 (D)燕巢於幕。
( )12.下列各句中成語的運用，何者不正確？(A)人事制度，首重公平，「陟罰臧否」，不偏不倚，方能令眾人心悅誠服 (B)政黨惡鬥，造成國事廢弛，此之謂「禍起蕭牆」 (C)為了區區數千元，法律系高材生竟搶奪夜歸女子，不禁令人興起「黍離之悲」 (D)記者要有「倚馬可待」的快筆，以應付突發狀況。
( )13.下列各組成語，涵義全部相同的選項是：(A)沉魚落雁／閉月羞花／潘安之貌 (B)青面獠牙／獐頭鼠目／狼心狗肺 (C)掃眉才子／不櫛進士／詠絮之才 (D)琵琶別抱／高唱入雲／秋扇見捐。
( )14.下列哪一組選項屬同義詞？(A)季父／先君 (B)婆娑／蹁躚 (C)質的／弓弩 (D)縞素／玄裳。
( )15.關於荀子的思想內涵，下列敘述何者有誤？(A)主張化性起偽 (B)主張性惡說 (C)強調禮的精神 (D)認為先天天賦勝於後天學習。
( )16.廣告的表現手法通常以幽默風趣為主，才能獲得消費者青睞。下列選項均為有趣的招牌與店面組合，何者並非運用「諧音雙關」設計的招牌？(A)衣往情深：服飾店 (B)健康煮張：火鍋店 (C)飯醉集團：餐廳 (D)微笑帕思達：義大利麵館。
( )17.姿勢動作常為身體語言的表徵，下列選項中的動作，何者最能表現人物閒適的神態？(A)正襟危坐 (B)長跪讀素書 (C)按劍而跽 (D)箕踞而遨。
( )18.下列各選項有關中國小說的敘述，完全正確的是：(A)〈虬髯客傳〉是唐傳奇之名作，杜光庭所撰，屬文言短篇小說 (B)《水滸傳》敘述宋江等一百零八人嘯聚梁山泊的故事，純屬想像虛構，並無 所本 (C)《聊齋誌異》是清蒲松齡所撰之章回小說，故事中往往有諷勸警惕意味 (D)現所通行的《紅樓夢》有一百二十回，是曹雪芹獨力寫成。
( )19.下列關於「存證信函」的說明，何者正確？(A)存證信函的文字如有錯誤，均可塗改增刪，欲塗改只需用修正液，增刪只要在備註欄註明即可 (B)存證信函的功用是證據保存與防患未然 (C)存證信函通常採取書面方式，有時也可以用e-mail方式完成 (D)存證信函須準備一式二份，收發雙方各執一份，以備日後訴訟時證明。
( )20.下列主標題與廣告內容，何者搭配適宜？(A)只溶你口，不溶你手：衛生紙 (B)在都市出沒，在曠野呼吸：汽車 (C)滷獲全家人的胃：汽水廣告 (D)誰拍誰，誰都得像誰：電影。
( )21.下列對於廣告詞中的修辭法，何者敘述正確？(A)你累了嗎：倒反 (B)我每天只睡一個小時：誇飾 (C)馬路如虎口：映襯 (D)電腦嘛會揀土豆喔：譬喻。
( )22.下列人物皆為中國著名的思想家，請依照時代先後排列：(甲)子思。(乙)孟子。(丙)老子。(丁)朱熹。(A)丙乙甲丁 (B)丙丁乙甲 (C)丙甲乙丁 (D)甲丁丙乙。
( )23.下列選項中，量詞的使用何者正確？(A)他在報上刊登了一「條」道歉啟事 (B)他的笑容像一「泓」清水，讓人感到舒服無比 (C)走了兩「個」街，讓自己憤怒的心情冷靜一下 (D)愛情是一「集」悲喜交集的戲劇。
( )24.某大旅行社的宣傳單上標語為「六月雪苗栗梧桐花季邀您賞雪趣」，下列說明何者為是？(A)這則廣告標語用了「轉化」修辭 (B)這是一則形象廣告 (C)這是一趟賞雪的旅程 (D)這是賞花活動的服務廣告。
( )25.啟事的寫作要點，何者為非？(A)通篇需因果分明，脈絡清楚 (B)運用法律用語及習慣用語時，須注意妥當得體 (C)應避免涉及他人隱私或無法證實的行為 (D)雖是應用文，然寫作時仍應修辭華麗，力求動人。
( )26.文學史上常會將一些性質相近的人物或書籍加以合稱，請問下列選項的合稱說明，正確的有：(甲)元曲四大家：關漢卿、白樸、馬致遠、張可久。(乙)五經：詩、書、易、禮、春秋。(丙)四書：論語、孟子、大學、中庸。(丁)四史：史記、漢書、三國演義、資治通鑑。(戊)詩六義：風、雅、頌、賦、比、興。(A)乙丙戊 (B)丙丁戊 (C)甲乙丁 (D)甲丙丁。
( )27.下列何句不屬於「層遞」修辭？(A)三十而立，四十不惑，五十知天命 (B)天命之謂性，率性之謂道，修道之謂教 (C)我為人人，人人為我 (D)知之者不如好之者，好之者不如樂之者。
( )28.下列哪一組詞語意義不同？(A)夭夭／姣好 (B)赤子／嬰兒 (C)哀矜／憐憫 (D)郁郁／蕤蕤。
( )29.下列「　」內的詞語，何者使用不當？(A)人雖不免有私心，但須「好而知惡」，才不致流為偏袒 (B)功利只是過眼雲煙，只求能夠對家人盡到「仰事俯畜」的責任，也就問心無愧 (C)自上次爬山歸來，他便感染風寒，至今仍「身有忿懥」，尚未痊癒 (D)為人處事最忌「心不在焉」，因為那是一個人心意不誠的表現。
( )30.下列選項中的詞語，何者意思兩兩相近？(A)一言僨事／一言興邦 (B)之子于歸／琵琶別抱 (C)本末不稱／正本清源 (D)如保赤子／痌瘝在抱。
( )31.下列詞語解釋，何者有誤？(A)大相逕庭：形容截然不同，相差甚遠 (B)言過其實：言論誇大，所言超過事實 (C)坦然攤展：平坦地攤開在眼前 (D)風起雲湧：形容世事變化多端，難以預測。

( )32.關於《左傳》一書，下列敘述何者正確？(A)《左傳》又名《春秋左氏傳》，與《公羊傳》、《穀梁傳》合稱為「春秋三傳」 (B)《左傳》以簡鍊的語言描寫歷史事件人物，為先秦韻文佳構，影響後世詩詞曲、戲劇的發展 (C)《左傳》全書編年記事，以秦史為中心，旁及同時代各國之事 (D)所謂「編年體」史書是以國為經，以人物為緯的史書。

( )33.(甲)施耐庵《水滸傳》。(乙)余光中〈白玉苦瓜〉。(丙)曹雪芹《紅樓夢》。(丁)干寶《搜神記》。請依照時代先後順序，排出上面作品的成書先後：(A)乙丙甲丁 (B)丁乙丙甲 (C)丁甲丙乙 (D)甲乙丙丁。

( )34.下列何句屬於「轉化」修辭？(A)一首歌，詠生命曾經是瓜而苦 (B)皮靴踩過，馬蹄踩過 (C)你底心如小小的寂寞的城 (D)被永恆引渡，成果而甘。
( )35.「六才子書」除了《莊子》、《史記》、杜詩、〈離騷〉、《西廂記》，還包含下列何者？(A)《水滸傳》 (B)《世說新語》 (C)《紅樓夢》 (D)《論語》。
( )36.請問下列歇後語，何者代表的意思不正確？(A)十五個吊桶打水：七上八下 (B)肉包子打狗：有氣無力 (C)梁山兄弟：不打不親 (D)魯智深倒拔垂楊柳：好大的力氣。
( )37.(甲)欲窮千里目，「更」上一層樓。(乙)少不「更」事。(丙)使將士「更」休，而自坐幄幕外。(丁)抽刀斷水水「更」流，舉杯銷愁愁「更」愁。(戊)三「更」半夜。請問上面的「更」字，共有幾種意義？　(A)五種　(B)四種　(C)三種　(D)二種。
( )38.「臣本布衣，躬耕於南陽」所使用的修辭法，與下列何句不同？(A)「千呼萬喚」始出來，猶抱琵琶半遮面（白居易〈琵琶行〉） (B)「黃髮垂髫」，並怡然自樂（陶淵明〈桃花源記〉） (C)沙鷗翔集，錦「鱗」游泳（范仲淹〈岳陽樓記〉） (D)無「絲竹」之亂耳，無案牘之勞形（劉禹錫〈陋室銘〉）。
( )39.「枕石漱流」之於「隱居」，猶如：(A)「市道之交」之於「摯友」 (B)「光風霽月」之於「月景」 (C)「易簀之際」之於「買賣」 (D)「甑塵釜魚」之於「貧窮」。

( )40.下列文句「　」內的成語寓意不同的選項是：(A)「含沙射影」與「暗箭傷人」 (B)「南柯一夢」與「黃粱一夢」 (C)「南轅北轍」與「殊途同歸」 (D)「唾手可得」與「易如翻掌」。
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