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資管系 林宸堂 助理教授

學歷

國立交通大學 資訊工程學系博士
經歷

· 勞委會「資訊人才培訓班」課程講師

· 資策會資訊技術處 Security Team/VPN 研發工程師

· 資策會網路通訊實驗室 網管/Security 團隊經理

· 資策會網路多媒體研究所寬頻網路中心/技術規劃組 組長

自述

後學自交通大學資工系取得博士學位後，即簽下「國防役」到資策會工作。初職只是個每天寫程式的研發工程師，慢慢就升為管理職，底下帶了約二十人的團隊，每天的工作內容除了面對形形色色的廠商客戶外，再來就是家裡這些不知天高地厚的小朋友。說他們是小朋友，原因是我的團隊中很多也是國防役的碩士，都是些剛畢業的社會新鮮人。
在業界（資策會）待了五年後，決定轉換跑道，到學校教書。原因是：現在的社會新鮮人有很好的知識與能力，但是卻完全不懂做事的方法與態度，與其在我的職場部門裡一個一個的糾正，不如回到他們學習成長的地方—學校，從頭教他們。這就是我在業界工作多年後決定轉到學界的初衷。
因為我一直相信，正確的態度與學習能力才是教育的重點，知識與技能只是結果。而學生只有從老師專注與投入的教學態度，才能理解這些課本沒提到的事情。因此，教書的這些年來我也一直提醒自己：「要投注更多的熱情在你的教學上，讓學生看到、感受到你對工作的投入， 他們才會學到該有的態度與方法。否則，他們只會學到知識，而你就只是一個『教書匠』而已。」
教學心得分享

本人進入資管系服務後，主要擔任資訊技術課程的任課老師，迄今已滿九年。資訊技術類的課程通常頗為乏味，加上後學也不是能說善道的高手，因此我的教學策略是以豐富的教材/講義為主軸，並在課堂上抽空講述工作職場上的個人經驗，目的就是希望學生們能在踏出校園之前，就做好準備。不管是技術能力、或是工作態度都能準備好。以下就簡單整理個人在教學方面的作法與成果：
1、 授課方法方面—

個人於學期開學前皆事先準備並公佈課程授課大綱，以供學生選課時預先了解課程之目標、教學之規畫、以及學習成效的要求。所有課程講義與作業細節皆以PowerPoint製作成投影片，並事先公布於課程網站，可供同學課前預習與下載。重要事項除於課堂及課程網站上同步公佈外，必要時還會到學生最常瀏覽的BBS班級班版以及Facebook上公告訊息。
本人負責的科目都是資訊技術相關，但針對不同類型課程，我也會採取不同授課模式。像是一般性、概論式介紹的課程（比如「企業資料通訊」與「資訊安全概論」），則極少點名或小考，把節省下的時間讓學生於課堂上發問討論；但對於內容艱深、卻又是本科系極重要的基礎課程（如「資料結構」），則以大量隨機抽問、無預警小考當作點名，一方面鞭策學生趕上進度，同時也嚴格要求學習成效，以避免拖累接下來的專業科目的學習。
本人所教授必修課程的「被當率」為本系之冠，例如「資料結構」一門歷年來都維持將近1/3的當人率，但教學評量分數並不會比較難看，有次學生在期末評量寫下「比起迷迷糊糊的pass，我很感謝我有機會能重修這門課。重修的這一年讓我聽見、看見了許多去年不曾注意過的東西。所以如果有學弟妹身處危險地帶，老師請不必手軟的當掉它吧！相信一年之後它也會和我一樣抱著一顆感恩（的心）」的評語，更是讓我相信，老師的投入，學生都會感受到的！！
2、 教材方面—

因為所教授之每項課程幾乎皆為資管系最基礎重要的資訊技術課程，因此必須依最新之文獻資訊、以及產業技術發展，調整教材內容，以趕上資訊時代的快速發展腳步。
以大二「企業資料通訊」為例，教科書幾乎每兩年改版，而我的教材講義則是每年更新最近的技術與產品趨勢，但是我給學生的只是基本講義，所有補充資料只會在上課投影片上出現，目的是要學生專心聽講、勤作筆記，以避免部份（應該說很多）學生有了現成講義，就只會呆坐教室。
另外碩士班開設的「企業網路應用」會有多次學生上台報告的機會，主題必須是現下最新的企業網路技術與應用，因此學生必須學習如何在網路上搜尋最新技術資訊、彙整分析、最後並能有效率的報告出來，過程完全是模擬企業對新技術導入的資訊Survey程序。課程中，個人除會指導學生如何做、檢視學生報告的正確性外，更會耗費許多心力去一一糾正學生的簡報方式，對於學生交的心得報告更是字字檢查、修正錯字與編排邏輯的缺失，使學生不只學到最新的網路應用，同時也為即將來到的論文寫作與口試做好準備。上學期開始，這門課我再加入「科技產業新聞導讀」，以仿個案教學的方式，讓學生學會解讀產業新聞。
另外，我上課一直都是使用「平板電腦」接投影機的方式，直接將講義或資料投影講課。這樣的好處是可以直接使用「電磁筆」在投影片上標示符號、隨寫重要資料、或是繪圖解釋，完全不需另外使用黑/白板，可以使得講義內容的講解更為生動，對老師也頗為方便！
3、 課業輔導方面—

我非常重視對學生問題的回應，修課學生只要在Office Hour皆可直接至研究室討論課業，甚至透過預約也可在任何學生方便的時間來討論問題。其他管道還包括電子郵件、BBS班版PO文、甚至是MSN、Facebook上，我都會盡量讓學生隨時可以找到我、以便即時協助學生解決問題。
另外每週皆安排兩個半天的時間指導大學部畢業專題與研究生論文，過程中對技術的精確性、簡報技巧與口條邏輯的訓練、甚至是做人做事的應對態度，都會嚴格要求。
相較於校內諸多資深教師的經驗，我還只是一個學界菜鳥，尤其是歷年來的教學評鑑問項中，關於「教學活動設計能帶動學習氣氛」與「教師能鼓勵學生表達意見，或參與討論」兩方面，一直是被學生所嫌棄的部份，實在有待加強。但還是很感謝系上給我機會得此榮譽，同時也讓我可以檢討這些年的教學績效是否做到了當年進入學校服務時的期許？也提醒我繼續精進的目標。
