人師經師──教學績優教師心得分享  中文系楊徵祥
1、個人簡介資料──
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A：學經歷：

學歷：

阿蓮國小

田寮國中

省立岡山高中

世界新聞專科學校編輯採訪科

國立成功大學中文系

國立成功大學中文碩士

國立成功大學中文博士

經歷：

正修科技大學兼任講師

輔英科技大學兼任講師

和春技術學院兼任講師

東方技術學院兼任講師
立德大學兼任講師

國立臺南護專兼任師

國立高雄海專兼任講師

國立空中大學兼任講師

國立成功大學兼任講師
樹人醫護管理專科學校專任講師兼文書組長

中華醫事科技大學專任助理教授兼文書組長

B：自述一編

    徵祥自小生長在淳樸的高雄縣田寮鄉大崗山下，先父擔任田寮國民中學的國文教師兼教務主任，教學認真負責，待人誠懇，深得地方士紳肯定；母親大人平日在家相夫教子，將家中整理得一塵不染，是街坊鄰居們所稱許的好媽媽。從小就在父母親大人的身教中，養成認真、負責的態度。

求學過程尚稱順利，先後畢業於高雄縣立阿蓮國小，高雄縣立田寮國中，省立岡山中學；在岡山高中求學三年期間，未曾缺席，以全勤獲得學校獎勵；後來負笈北上，就讀世界新聞專科學校三年制編輯採訪科，曾獲得「世新文學獎報導文學類」首獎及第二名，並曾擔任田寮鄉大專青年聯誼會會長，與太平洋日報社實習記者的工作，畢業後參加插班大學考試，考取成功大學中文系。

大學期間，曾以〈田寮奇景〉一詩獲得「鳳凰樹文學獎古典詩組」佳作；大學畢業後，繼續在成功大學攻讀碩士與博士學位，曾於博士班二年級時，榮獲中文系「趙廷箴獎學金」12萬元。

在修習碩士學位的過程中，影響最大的人是本師李添富教授，李先生在民國84年時由輔仁大學南下成功大學任教「古音學研究」、「中國文字綜合研究」，授課時即以章黃弟子的師承開示我們，並舉清洪亮吉〈與孫季逑書〉訓勉，內容是「使揚子雲移研經之術以媚世，未必勝漢廷諸人，坐廢深沈之思；韋弘嗣舍著史之長以事棋，未必充吳國上選，并亡漸漬之效。二子者，專其所獨至，置其所不能，為足妒耳。」因此徵祥毅然投入李先生門下，鑽研傳統語言文字之學，旁及經學，學習上不敢稍有懈怠，戒懼謹慎，深恐有辱師門及先生的教誨。

徵祥平日的生活相當簡約，沒有什麼不良嗜好，休閒活動以打籃球及聽音樂為主。平日喜歡逛書局，以獲知最新的出版資料，並且收藏值得保存及研究的書籍，目前個人藏書已有萬餘冊。

　　在工作經驗方面，就讀博士班期間，曾於正修科技大學、高雄海洋科技大學、和春技術學院、輔英科技大學、台南護專、立德大學、成功大學等學校擔任兼任講師，教授國文課程，一方面可以減輕家中的負擔，另一方面也可以增進教學的經驗。

    其後，曾於樹人醫護管理專科學校任教二年，擔任專任講師並兼任文書組長工作，復於中華醫事科技大學任教六年，擔任專任助理教授兼文書組長工作；民國98年2月，有幸應聘到本校中文系服務。
2、教學心得分享文章

　　徵祥有幸，由四處奔波於各大專校院兼課，之後到私立技專校院專任工作，再到國立大學中文系任教，期間的轉折，見識到各級學校的生態、教學環境、學生素質與各所私校的辦學態度。
此次承蒙系上同仁之厚愛，畀以裁培機會，且在學校「新手導入」制度下，承蒙系主任與陳茂仁老師無私的提攜，得以榮獲此一榮譽肯定，實在應感謝主管與同仁們的照顧。
    由於個人曾於私立大專校院任教，再到國立大學工作，無論是所面對的學生、環境，都有很大的不同，以下謹就個人在教學上的一些小小心得，提出來就教於方家。

一、確定評分標準及上課原則：本系陳茂仁老師曾指導個人，在每一門課的第一次上課時，一定都要先與同學們確定評分標準、課堂上的相關規定、作業的繳交等等，一來學生及老師上課有個準則；二來，若學生學習成績發生問題時，也不致於埋怨老師。
二、多多關懷同學：據同學表示，本系吳盈靜老師，當遇到有同學缺席、缺繳作業時，吳老師並不是先責備同學，而是先關懷同學，之所以會缺席，是不是因為身體不適？之所以未交作業，是不是學習上遇到困難？如此一來，同學不會覺得老師不通人情。

三、其次，以本校「國文Ⅲ─應用文」課程而言，個人的上課方式，完全依照本系所編撰的教材授課，讓學生習作時，有確定的範例可遵循；先講解，再請同學上台習作，當場檢討、更正，全班同學在期末需繳交上課筆記本，內容包括上課筆記、上課習作、習作之訂正等等。

到嘉大任教，個人覺得適度調整教學心態很重要，由於個人自84年開始兼課教書以來，經歷國中、高職、私立五專、技術學院等學校，相對而言，嘉大的同學聽話、問題少。若同仁們有相關教學經驗，就知道由地獄到天堂來，有多麼愉快。

四、是在課堂上舉例證說明。以應用文而言，同學喜歡聽實例，所以在講授應用文課程時，可以多舉一些生活實例：
講解「對聯」單元時，可舉一些生活週遭的例子，如台南明新喜餅「明月當窗花並蒂，新人臨鏡燕雙飛」、岡山鎮農會「農為國本傳千載，會業務振興發展」、章太炎與黃季剛師生的例子「韋編三絕今知命，黃絹初裁好著書」，一來可以提高學生的上課興趣，二來可以加深同學的印象。

又如講解「喜帖」單元時，因為個人的例子較複雜，如訂婚的禮節、如喜帖的家長姓名等，多一些生活實例，同學喜歡聽。

在講解「公文」單元時，由於曾擔任過樹人與華醫的文書組長，所以可以講一些收發公文時的例子，如機密文件、如批閱公文、如用大小印等等。

五、新世代的年輕人，成長的背景過程，很少受到責罵，被保護得很週全，，所以儘量以鼓勵代替責備，尤其是當同學上台習作有錯誤時，先稱讚他的好，再舉例修正同學的錯誤。

六、有些授課的小技巧，雖然微不足道，但是靈活運用時，可以讓上課的氣氛完全不同：

(一)記名字：同學喜歡被叫名字，所以記住同學的姓名很重要。可以先記住一、兩位，上課有問題時先叫他們。網路教學平台上，有同學們的聯絡電話及電子郵件信箱，主動與同學聯絡，同學可以體會到老師的關心。

(二)查看網路相關資料：同學會在網路上留下相關資料，不論是對老師、課程的讚美或是批評，雖然老師不必太在意，可是也應該隨時注意一下同學的反應，網路訊息包括「部落格」、「BBS」、「Facebook」、「Line」、「Cubie」、「WeChat」等等，針對同學們的反應，看看是否需要說明或是俢正。
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