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1.學經歷
學歷：

國立成功大學資訊工程博士

經歷：

國立嘉義大學資訊工程學系副教授

國立嘉義大學資訊工程學系助理教授

國立中正大學資訊工程學系助理教授

私立朝陽科技大學資訊管理學系助理教授

2.自述

在擔任教職初期，期許自己要當個有教學熱誠的熱血教師，把自己畢生功力全傳學生，讓他們能學以致用。然而當了老師之後，才發現老師真的要會十八般武藝，不管教學、研究、服務各項事務都很重要，不止是教書而已。而且外在環境的快速變遷，也使得教學工作也要跟著調整步伐。自從轉到嘉大任教後，也重新定位自己，把教學當作服務業，學生就是我的客戶，透過教學把學生服務好，顧客滿意了，我的教學服務也就會有成就感。當然要顧客滿意，不是一味的學期加分、只修就會趴等方式，而是讓學生真正學到東西才是重點。由於顧客百百款，學生也是，要真的達到孔子所說的因材施教，滿足不同學生的學習需求，對我而言真的作不到，只能尋求最大公約數方向來努力，滿足大部份學習者的學習需求。雖然這次獲得教學特優獎項，對我而言，僅能算是鼓勵，離教學肯定還是很遠的。因為自己教學技巧、說話方式、教材製作等，離教學大師、名嘴都還有一大段差距，有很大努力空間再改進，也期許自己能參加更多教學研習吸收教學新知，將新穎有用的教學技能融入教學中，不僅自己能受益，學生也有所學，以達到教學相長境界。
（二）教學心得分享文章
教書是一門藝術，就如同炒菜一樣，同樣的菜不同的廚師不同的廚藝炒出來的菜也就不一樣，因為台上一分鐘台下十年功。雖然擔任教職已超過10年，所教授的課目大都是程式設計類、計算機網路類等資訊的基楚課程居多，也製作過數位教材與數位課程、也用混成教學與遠距教學上過課，但還是覺的教學技能有待改進，如果要教學心得分享，也很難講出一番道理讓人信服，不如就目前教學現況作一簡單說明，好互相切磋砥礪。
現在出版商都有為教科書準備製作精美的投影片、補充教材、甚至題庫供授課教師直接使用，但是每學期初我一定花一點時間重新調整教材或加入自行重製作教材，方便上課按照自己的教學步調上課，如此一來不僅能作到事前備課，也能讓教學過程更為順暢。授課過程中，我一定是使用觸控平板電腦直接在投影片上作教學提示與註記，也用螢幕錄影工具如PowerCam、FastStone等，將授課過程錄製下放到網路教學平台上，給學生作課後複習用，也可以給自己當作教學反思的自我檢討之用。
除了使用教學平台所提供的討論區等功能外，大部份的課程我都會建立一個私密性的課程臉書社群，也就是說只有修課同學才能加入。因為同學大都都有臉書帳號，透過臉書傳遞課程資訊，會比使用教學平台上的訊息公告與討論區等留言來的直接與快速，也可以透過臉書讚與查看功能了解那些同學尚未觀看公告，也可以用臉書作為作業繳交平台，請同學將作業成果直接貼於臉書上供同儕競評。當然對於較具嚴謹的作業繳交，還是會請同學上本校教學平台繳交，以方便作業評分與存留。對於程式設計課教學，都會以分組同儕學習方式，在課堂上或課餘由同組同學共同解決程式作業，以達到同儕合作學習之效，並且會將合作學習中間討論過程的討論內容作為評分依據。我也都會找一些課程相關的影音短片作為教學輔助，除了可以緩和上課氣氛，也能讓快進入昏迷狀態的同學能有回神機會。在師生互動方面，只要學生提出的學習問題，我能配合與解決的部份，一定採納學生意見自我教學改進。基本上就是本著學生是我的客戶，他們學習滿意度高，我的教學服務就好，因此都能維持4以上的教學意見調查。

然而本學期的教學意見調查卻出現重大的危機，有兩門進修學士班的課程教學意見調查低於4，其中有一門課是已經在同樣學制已是第三次教授，應該不至於如此，而兩班修課學生是有大量重疊，故一直思索同樣教學模式在不同班別，卻有如此大的學習差異，到底為什麼？其實原因很簡單，雖然我有熱心、愛心、卻對該班同學忽略同理心，忘了站在他們的角度看課程安排與進度調整，等到發現的時候要補救已來不及。雖然我有提供每次上課錄影內容，但有些人要上班、甚至加班，也沒時間再上平台觀看課程，所以才會造程學習成效與回饋意見不佳，因此落實『因材施教』或是『分級施教』有其必要性。將會把此次處理將危機化為轉機，以免在未來授課過程，將會以『聽的懂』或『教的完』來作調整，因為他們的需求聽的懂遠比教的完來的有意義。
最後，感謝學校給我這個教學績優的獎項，對我而言真的是鼓勵，也期許自己能持續保持教學熱誠當個有熱心、有愛心、有耐心、有同理心的多心教師。
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