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通識教育中心
謝士雲

學歷
國立臺灣師範大學音樂系學士
美國馬里蘭大學小提琴演奏碩士
美國馬里蘭大學小提琴演奏博士      
經歷
國立嘉義大學通識教育中心助理教授
台北市立教育大學音樂系兼任助理教授
淡江大學通識與核心課程中心兼任助理教授
國立臺灣師範大學博士後研究員
美國喬治亞大學音樂系講師
台北縣永平中學音樂老師  

自述
    我雖然是在台北出生長大，但是在我的心中，總認為嘉義是我的故鄉。嘉義縣東石鄉是我父親的老家，每年過年，我們一家五口都會從台北回嘉義過年，初二時再回去母親在雲林縣的老家。每一年回南部看到東石鹽田風光與雲林農田景觀的記憶是如此的鮮明，與平日無暇碰面的親戚熱鬧地相聚的點滴，如同一條長長的時光隧道串連著我的生命。
    我自小由父親啟蒙學習小提琴與鋼琴，音樂一直是我生命中很重要的一部份。自國立臺灣師範大學音樂系畢業以後，我分發至永平中學服務，擔任音樂科任老師，那是我第一次從事音樂推廣教育。現在回想起來覺得很有趣，因為我們是身為音樂科任老師之後，才去摸索如何將我們一路接受的音樂專業訓練轉化成音樂通才教育，並且將之傳授給學生。那兩年在國中任教的經歷，啟發了我對於音樂推廣教育的興趣。後來因為對於小提琴演奏與教學領域的執著，我到了美國馬里蘭大學音樂系攻讀小提琴演奏碩士與博士，一待就是十年，帶著滿滿的收穫，我在2008年回到了台灣。
    剛回來時，我曾經在淡江大學通識與核心課程中心教過音樂方面的通識課程，先前在國中任教的經驗正好幫助我串連起大學生過去的音樂教育基礎，設計出適合現在大學生的音樂通才教育課程。很榮幸能在2010年2月來到國立嘉義大學通識教育中心服務，我認為唯有讓更多的人體會音樂的美，台灣的音樂環境才會提升，因此對於能在通識教育這一塊園地耕耘感到與有榮焉。感謝通識中心老師的推薦與承讓，以及學校老師的肯定，讓我能得到本校101學年度的教學特優獎，對我來說是很大的鼓勵，期許自己能在教學方面繼續精進。
    
教學心得分享
    自98學年度第二學期進入本校通識教育中心任教以來，感謝我的導師劉榮義院長在各方面給予我的許多指導，使我能夠很快的熟悉本校的環境，並且投入於教學之中。也很感謝許多前輩與師長們不吝將他們寶貴的教學經驗與我分享，而校內各項教學研習也使我獲得豐富的收穫。我所歸納出來教學心得並非我個人創建，而是上述種種所給予我的啟發。
    以音樂與生活課程為例，我將教學活動分為課程設計、教學活動與作業評量三個部分。
1、 課程設計
由於通識課程的對象是大學部不同學院和科系的學生，在課程的設計上，我
秉持多元化與生活化的原則。對於大學生而言，多數人對於流行音樂比較有共鳴，因為它比較通俗易懂。就音樂的本質而言，流行音樂與古典音樂並沒有不同，與所有的藝術作品一樣，只要是能夠感動人的樂曲，就是值得欣賞的音樂。音樂與生活這一門課的內容主體是古典音樂的介紹與欣賞，除此之外，也包括台灣原住民音樂與爵士樂的介紹與欣賞。
    古典音樂常給人一種距離感，實際上它是很生活化的產物。為了引起學生的興趣與學習動機，在引導學生認識音樂的歷史與音樂家時，我會利用學生熟悉的流行歌手做例子，去類比不同時期與風格的音樂家的音樂風格，藉此消除學生與古典音樂的隔閡，願意敞開心胸去接納與了解古典音樂。此外，在教材的選擇上，我避免較為艱澀與理論方面的內容，用深入淺出的方式幫助學生體會音樂的美。我會從中學音樂科教材中選取一部分樂曲，作更深入的介紹，並且延伸到相關的樂曲。經由學生舊有的知識導入新的題材非常能引起學生的共鳴，對於新的題材也會有格外深刻的印象。 
2、 教學活動
實際教學活動的主體為學生，因此了解學生的屬性是十分重要的。本校三個
校區的學生各有不同的特質，在課程內容與教學情境的安排我都會作些許的調整。以蘭潭校區來說，理工學院與生命科學院的學生比較不習慣用言語來形容心裡的感覺，因此在引導學生發言與討論的時候會需要一些耐心與技巧。但是當學生習慣互動頻繁的上課方式，他們的反應是非常直接與誠懇的。民雄校區的學生以人文藝術學院與師範學院為主，有許多同學對於古典音樂原本就很有興趣，在這樣的基礎之下就能夠對於一首樂曲作更深入的講解。新民校區大多是管理學院的學生，對於口語表達十分得心應手，我會利用課堂討論的時後讓同學激盪出不同的火花。
    我使用的教學方法除了講授與討論之外，也會配合運用影音媒體讓同學欣賞音樂與影片。在講授的過程之中，我時常對學生提出問題，激盪他們自主性的思考，加深學生對於課程內容的印象。音樂與所有藝術一樣，每一個人對於同一首樂曲的感受都不相同。因此，在聆聽完一首樂曲之後，我會讓學生發表自己的感想，並且給予正面的鼓勵。音樂原本就沒有標準答案，在自我探索與挖掘的過程之中，學生漸漸的發現自己所喜好的音樂類型，對於音樂的感受力也越來越敏銳。    最受學生歡迎的教學活動是示範的部分。在課堂上，我會配合單元與樂曲的介紹，帶小提琴或二胡到教室演奏給同學聽。現場聆聽演奏的感動是聽CD和觀看DVD所無法比擬的，從學生的反應與回饋得知，他們當時的心情是興奮而感動不已的。我會藉此鼓勵同學要親身去欣賞音樂會，實際去體會音樂的美。
3、 成績評量
教師給予學生成績所秉持的公平與客觀原則是大部分學生的期待。通識課的
學生人數眾多，每一周又只有兩個小時的課堂時間，為了讓學生能藉由多元的作業評量方式獲得更豐富的學習，並且兼顧成績評量的公正性，我設計了課堂參與、筆試、口頭報告與音樂會欣賞報告四種評量方式。
　　課堂參與包含了出席率與課堂上的發言與討論。有一些同學雖然不習慣在課堂上主動發言，但是很樂於用文字來表達自己的意見，因此，在教學平台上面也會針對每一周的上課內容，設置討論區讓同學抒發感想與討論。筆試包括了期中考以及課堂上不定時的學習單。筆試的目的是希望學生能對於音樂的風格、音樂家以及經典的曲目有基本的概念，這些知識能夠幫助學生體會一首樂曲的內涵。   
    口頭報告則是將學生分組，選擇一首樂曲來做為報告的主題，這一項評量可以訓練學生分工合作、組織思考、主動學習與公開演說的能力。我也會鼓勵學生加入表演的元素，在課堂上展現自己的才藝，例如歌唱、戲劇與樂器表演等，學生在準備口頭報告的過程中，能夠獲得許多刺激與成長。對於身為教師的我而言，也能夠從學生的報告了解他們所喜歡的音樂類型，更加了解學生族群的文化，這些都有助於未來設計更適合學生的課程與教材內容。最後，在期末之前需要繳交的作業是音樂會的欣賞報告。學生必須在修課的學期中去聆聽一場音樂會，並且撰寫心得報告。嘉義大學本身就有許多音樂會可以聆聽，各縣市也有豐富的音樂活動提供給大家欣賞，這一項作業使同學將課堂上所學習的應用到生活之中，希望能夠培養學生實際接觸藝文活動的習慣，使之成為生活的一部份。
結語
    在嘉義大學任教以來，除了師長同仁給予我的許多指導與啟發，學生給予我的回饋也更讓我持續的調整教學方法、充實專業領域。希望在未來能夠繼續在教學方面精進，幫助學生培養人文藝術涵養，使嘉大學子在大學的四年有豐富的收穫。
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