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1.學經歷 
華盛頓大學（University of Washington）土木工程系運輸工程組 博士
俄亥俄州立大學（Ohio State University）土木工程系運輸工程組
碩士
國立交通大學 運輸工程與管理學系 學士
現職：國立嘉義大學
行銷與運籌學系
副教授
曾任：空軍軍官學校
航空管理系
助理教授
交通部運輸研究所
運輸安全組
高級分析師
2.自述
於台中豐原地區長大的我，並不是一位特別用功型的學生，小時像孩子王般帶著其他小朋友們射橡皮筋(到現在仍可以地精準射到蒼蠅)及打彈珠，國中時插班考上衛道中學，雖然後來順利進入台中一中，但仍是不被看好的一群，高中迷惘時期的我還沉迷打水果機。學生時期身體深受鼻竇炎所苦，雖然開刀，也不見改善。後來上了成功嶺集訓，被操練六個禮拜後，困擾多年的鼻病竟奇蹟式地好了。大學畢業後在台汽客運與捷運局上班，也鬱鬱不得志，同時看清學歷在台灣公職體系的重要性，終於下定決心，擺脫以往混日子的態度，努力唸書並前往美國俄亥俄州Ohio State University攻讀運輸工程碩士學位。迷迷糊糊地完成碩士學位後，原本想回台工作，但到處碰壁，只好再回美國繼續讀博士學位。原本要繼續留在原校攻讀博士學位，卻因老闆(指導教授)突然離校，只好轉往位於西雅圖的華盛頓大學(University of Washington)進修。在華大的老闆有著像貝多芬般的髮型，飆著1250CC的重型機車，還是重金屬樂團吉他手，沒想到他竟是美國運輸界大師級的人物。可當時他穿黑皮褲玩重型機車的日子，讓我非常擔心他的安危，因此我的論文，也一直是跟運輸安全相關的議題。1997年畢業回台灣後，我在交通部運輸研究所當約聘人員，為遵循家族傳統有正式公職身份，努力尋找大學教職，2000年先是在空軍官校任教職， 2001年終於有幸進入嘉義大學服務。
（二）教學心得分享文章

弗萊克斯說過:「大學是這樣一種機構：它自覺地獻身於對知識的追，力爭解決難題，用挑剔的眼光去評價人們的成就，並用真正的高水平去教育人」。大學的教育，並不是基本知識的傳遞，而更著重於問題的發現與解決，是屬於更高階的思考模式。富蘭克林也說:「青年人的教育是國家的基石。」身為大學裡的教育工作者，我一改往常鬆散的態度，認真對待這具有意義的事業。
我的專長，運輸工程或運輸管理，研究與教學領域跟統計學有很大的相關。我的研究論文，大多是以各種統計方法，分析現況並提出未來的方針的。這領域與其他領域一般，一直進步演化著。身為老師，必須不斷進修研究，才能與學生探討最新的知識與趨勢。因此雖然本人已經年近半百，還在繼續讀書研究，念得比以前學生時期還要認真，深深體會研究與教學是相輔相成的。
陶行知說過:「要想學生好學，必須先生好學。惟有學而不厭的先生才能教出學而不厭的學生。」------這種崇高的境界，是一種理想，雖不敢說自己是個好學的先生，但我盡力去做，期許真有一天能教出學而不厭的學生。可我的教學領域，是這種與數學相關的科目，學生們多半很害怕。我盡我所能事前好好備課準備教材，釐清一些台灣學生們容易混淆的概念。另外，教學助理是一個很重要的幫手。很幸運地，這幾年有機會招募到腦子清楚並積極認真的教學助理，與學生們建立良好關係，考試前還有惡補學習會，讓願意向學的學生減少無謂的恐懼，學習便更有成效了。
我總是在第一堂課對學生說: 「我上課是不會每次點名的。」身為大學或研究生，不需要像小學生般被死板板規定該做什麼事，而是他們必須有自己的體悟，該在什麼時候做什麼事，並有更大的彈性來規劃自己的時間。如果一位學生不來上課，但仍能完全掌握該科目的學習重點，並在考試時充分展現他自學的能力，那仍是值得肯定的。但我偶而還是會點名，對於認真到學但考試運較差的同學，他的認真上課態度當然可以有效度的提升成績。延續我在美國時，老師們的教育模式，在考統計學或數學相關的課目時，我甚至讓學生帶大抄(限定張數、A4大小的紙張，可寫上公式或課本重點)來考試，因為這樣可以讓他們認真翻閱課本，學會在短時間內快速歸納重點，學會猜題，並減低學習的恐懼。

其實身為教育工作者，除知識的傳遞，態度的養成和對待事物的處理方式亦是重點。因此在日常生活中與學生們互動的進退應對，也是非常重要的教育過程。在嘉義大學，我已進入第十三年的教學年度，指導學生時，我讓他們觀察理解我的思考邏輯，並清楚明白我的標準與要求。「教師個人的範例，對於青年人的心靈，是任何東西都不可能代替的最有用的陽光。」——烏申斯基的這句名言，提醒我身教言教的重要性，期許自己能以更謙卑的態度，與學生們建立良善的師生相處模式。
孟子云: 「君子有三樂，而王天下不與存焉。父母俱存，兄弟無故，一樂也；仰不愧于天，俯不怍於人，二樂也；得天下英才而教育之，三樂也。君子有三樂，而王天下不與存焉。」親情、道德與教育，乃人生中三大要事。有幸雙親健在、兄妹相處和樂；在嘉義大學與一群認真教學的教育團隊共事，在這教育環境中我秉持道德良心做事，有一群形形色色的學生們給我機會傳遞我多年所學，讓我有機會探索君子三樂。在此以此教學分享，與各位先進共勉之。
