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體育與健康休閒學系

林威秀
（一）個人簡介資料

學歷

國立體育大學 體育研究所 博士

國立體育學院 運動科學研究所 碩士

國立體育學院 運動保健學系 學士

經歷

國立嘉義大學副教授(現任)
美國維吉尼亞大學研究學者

國立嘉義大學助理教授

美國印第安那大學研究學者

慈濟技術學院助理教授
台灣運動傷害防護學會監事、理事

中華女足隊運動傷害防護師

（二）教學經驗分享
    這次承蒙系上同仁的推薦，獲得這個肯定，本人最要感謝的是系上同仁們的謙讓，特別是一路以來同仁們對我的愛護與支持，每每讓我覺得自己很幸運，真是感謝讚美主。我的教學經歷有限，在教學的路上，仍然還在不斷的探索與學習，還要多向校內其他資深的教師請益，期望不斷精進，更上層樓。在此野人獻曝，教學經驗分享簡述如下：
1.享受教學工作

    甫至嘉大體育系教書，學生在我的教學評量上寫道：「老師比學生還認真」，令我啼笑皆非。教了兩個學期學生便開始搞笑的對我說：「不要再當了，教室都快坐不下了。」不過，有些科目學生還是得去隔壁教室借些椅子回來。體育系學生所具備的一些的特質跟其他科系的學生有明顯不同，他們大多數很直接，很阿莎力，幽默風趣，有上過本系課程的老師可能也有同感。本人很熱愛教學，我特別喜歡在課堂上師生互動與教學相長的激勵，常常喜樂，享受教學工作，才能使教學的熱情得以延續。老實說除了發考卷時心情可能會有點低落外，其他大部份的時間上課還真是一件開心的事。
2.保持適度的彈性
    教學必要時應依據學生的學習狀態與意見做適度的調整，這點很重要。例如學生因活動或課程，導致身體特別疲累時，難免有需要調整一下課程內容或教學方式，這時若教他們一些較生硬的理論或知識，加上冷氣一吹，保證學生睡得很開心，上課的老師很傷心。不論是學科或術科，我常利用實務操作或簡短的影片，幫助他們理解，也加深他們的印象。以運動傷害防護學為例，教一些需要操作的部份，甚至出狀況題讓同學動動腦，使同學練習一些運動傷害的評估或處理，旁徵博引並與實務操作結合，讓學生從實際操作學習課本知識，學生的反應一般都還不錯。
3.多管齊下，提高學習與輔導成效
    我喜歡盡量幫助學生將所學之運動傷害防護知識應用於日常運動與訓練中。用時事的案例或親自處理過的個案幫助學生學習，如NBA湖人隊Kobe Bryant阿基里斯腱斷裂的個案，比起教科書的個案，更能引起學生的興趣。因經常協助處理學生的運動傷害，與學生的互動較為密切，除了依照課程性質安排多元的評量方式，我也會利用日常協助處理學生運動傷害的過程中，了解學生的學習結果以及應用能力，確實檢討教學的成效，並於必要時施以補救教學。
    在課堂上會視課程需要，與學生分享學習領域的概況，以及國內外相關的資訊，並鼓勵與輔導學生取得相關證照，或考取研究所。課餘教學輔導部分，透過帶領學生成立讀書會，讓學生在過程中，學習到如何透過群體的力量，互相激勵，提高學習表現；實驗室定期的書報討論，也可以讓學生有另一個接觸研究的機會。
    除了課餘指導學生執行國科會大專生計劃，製作專題，投稿期刊論文外，我經常鼓勵實驗室的夥伴參加國際會議，進行國際交流。輔導學生出國參加國際研討會，發表研究成果，除了自我充實，也可培養學生國際觀，一同學習專業知識與國外接軌。另外，透過社群網站進行教學輔導，亦頗有成效，去年雖然人在美國維吉尼亞大學做研究，仍藉由FB與Skype輔導學生考取研究所，歡欣之情，難以言喻。透過網路，學生即便畢業，仍然會經常連繫，也常常收到學生的問候與祝福。
4.強調「態度」
    一開始教書，我便是抱持著一個態度，也就是「期望未來別人怎麼認真的教我的孩子，那麼我現在就怎麼教班上的學生」。任課的「運動生物力學」、「運動傷害防護與貼紮」以及「書報討論」雖曾榮獲教學評量績優科目，然而我常收到學生寫的教學評量開放意見其實是「教學認真」。生命的榜樣比告訴學生怎麼做重要，也許學生能感受到老師課程講解力求詳盡，態度嚴謹，而我也很要求他們的「學習態度」，並提醒他們要為自己的成績負責。例如上課時誰的手機響，誰就要負責講一個笑話，當然這個規範也包含老師，當我忘了關機時，也得硬著頭皮講個冷笑話。系上的同學需要被接納與尊重，但非縱容，讓學生先清楚遊戲規則，學生多能配合課程要求。當然，他們講的笑話也比老師的好笑多了。
    教育是終身的志業，未來的路很長，要學的東西還很多，以上個人經驗與拙見，不足掛齒。系上的老師各個都比我強，從他們的身上，我感受到了教學的熱情，也看到了謙虛、溫柔、忍耐、愛心與寬容。常常得提醒自己要自省，倒空自己，承認自己有限，需要多多學習身邊的榜樣，戮力而為。最後，祝福各位老師在未來教學的旅途上滿有智慧，一切順利。
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