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羅登源

學歷

國立中興大學獸醫學系博士

國立中興大學獸醫學研究所碩士

國立中興大學獸醫學系學士
國立嘉義農專獸醫科畢業
經歷

國立嘉義農專獸醫科助理助教 

國立嘉義農專獸醫科助教

國立嘉義大學獸醫學系講師
國立嘉義大學獸醫學系副教授
動物疾病診斷獸醫師及病理專科獸醫師
自 述
我是土生土長的嘉義人，從小在課餘時間需幫家人從事田裏事務及餵飼豬、雞、鴨、鵝等工作，因此父母親之刻苦、耐勞及奮鬥的精神便深深地影響我，不僅讓我能勇敢地面對問題，勇於接受挑戰，更是相信「想要有收穫一定要耕種」。
國小時期，成績表現一直保持中上程度，但升上國中後，常需幫忙田裏工作，因此剛開始時成績不盡理想，這對我而言是一個滿大的打擊，還好有位老師發現了這個現象，在了解問題後，便一直給予我很大的幫助，不論是實質或精神上，那時的我，就清楚的了解到教師無怨無悔作育英才的偉大；同時，我的成績也有所進步，但是高中聯考我還是落榜了，最後選擇進入嘉義農專獸醫科就讀。
在農專時期，寒暑假常至校外實習，包括豬場、雞場或牛場，因此在現場實務工作中也吸取了很多寶貴的經驗；對於班上事務也熱心參與且和同學相處融洽；另外，在社團方面也參加過柔道社，且曾經多次代表學校至校外比賽而獲得許多獎杯或獎牌；在課業方面，上課用心聽講、虛心學習，且常在老師的實驗室幫忙，所以畢業成績及品德均維持在前幾名。在服完兵役後，有機會回母校嘉義農專獸醫科當一年助理助教，當時深感專業知識不夠，有必要繼續進修，因而參加大學插大考試，幸運的考上且進入大學就讀，之後又進入研究所攻讀碩士，於民國七十八年順利取得碩士學位。
在取得碩士學位之後，又獲得母校嘉義農專師長的厚愛與肯定，有機會再次回母校服務，且再次回到母系從事教學工作，內心感到責任加重，希望對母系能貢獻出些許力量，讓獸醫系當更加茁壯，況且教書的工作是我喜歡的，所以常與學生接觸且互動良好，且與學校及系內同事相處融洽，讓我在各方面成長了不少與及圓融的待人接物之道。當科學日益進步中，專業知識總覺得跟不上時代，且抱著活到老學到老的心態，因此決定在離開學生生活八年後，再度報名參加中興大學獸醫系博士班考試，結果幸運的有機會再次進修。很感謝在進修過程中受到學校師長的支持、關懷及同事的鼓勵與幫忙，終於取得博士學位，但深感責任更加重大，期望未來能夠繼續努力從事教學、研究及服務工作，扮演好自己的角色，為母校及母系盡一份棉薄力量，以壯大嘉義大學。
教學心得
從事教職工作至今年 (102年) 7月止剛好滿25年，經歷嘉義農專、嘉義技術學院及嘉義大學等三個時期，當老師的工作一直是我從小的志願，能返回母校獸醫學系從事教職服務工作，當然更是抱著極大的熱誠及抱負，更秉持 ”只有狀元學生，沒有狀元老師”的理念，竭盡所能將自己專業知識及經驗傾囊相授，希望教出比我們更優秀、更有實力的學生，畢業後能發揮所長及技能服務於國家社會。

對於教學理念由早期 (嘉義農專及嘉義技術學院) 總是以〝修其課，終身後悔 (要求學生達一定程度、未達到者肯定當人)”，至目前這幾年轉變為 ”不修其課，後悔終身 (教學內容要活潑、實用及經驗傳承，未修課同學會有所遺憾)〞為目標。
課程設計及安排要能符合獸醫學系教育目標，本系教育目標可分為1.培育各動物類別之臨床獸醫師 (伴侶動物、經濟動物及其他動物)；2.培育獸醫學專業知識及醫院診療技術人才；3.培育獸醫人員基本研究術素養；4.培育具備防疫檢疫、動物疾病診治及藥物殘留檢測技術能力，造福社會產業之人才。課程內容也要符合核心能力的養成，系上課程核心能力主要可區分為基礎及臨床課程，各有其注重培養的能力。目前所擔任課程包含基礎之學科及臨床實物課程，包括1) 獸醫病理學及獸醫病理學實習(必修):主要上課內容包含疾病致病機轉之探討、獸醫病理學總論及各論與臨床實務與研究的加強，符合基礎課程核心能力之養成； 2) 診斷病理學(選修):主要介紹經濟動物如禽類、牛羊豬等動物疾病診斷、病理鑑別診斷及疾病預防與控制，符合臨床課程核心能力之培養；3) 外科病理學 (選修):主要介紹伙伴動物如犬及貓隻之腫瘤疾病病理鑑別診斷、腫瘤疾病治療、處理，符合醫院診療技術人才之養成；4) 診療實習(一)(必修):參與雲嘉南動物疾病診斷中心對外動物疾病病理診療業務，包括動物如禽類、牛羊豬、犬貓等，並指導學生對動物疾病診斷、疾病處理與控制能力，符合動物疾病診斷及治療之知能訓練；5) 臨床討論(必修): 臨床動物疾病病例診療，動物疾病病例報告、討論，奠定臨床醫學之基礎。
要達成獸醫學系教育目標及核心能力之養成，在教學互動方面，每學期開課前按照學校規定，藉由本校教學平台上傳授課大綱、授課方式及成績評量。於上課期間鼓勵學生多發問及充分表達對課程意見。在教學內容方面涵蓋基本教材 (中英文書籍)、補充資料 (近幾年重要期刊，搭配網路資源(動科所訓練教材)，激發學習動機，加深學習印象)、臨床病例 (講解、分析、鑑別診斷、治療及預防)及實際動物臨床病例教材。教學方法有自編教材、善用數位多媒體教學如教材PowerPoint講述且教才上傳至網路教學，提供學生課前預習及課後複習、動物病例肉眼病變及組病理病變講解分析、臨床病例報告與分組討論及實際臨床病例實作參與。學習評量包括課堂表現 (出席、問題討論回答、協助教具準備)、臨床病例教具病理切片診斷測驗、筆試 (期中考、期末考)、病例PowerPoint報告、分組討論與臨床病例書面報告等。

大學教師除了教學工作之外，其研究及服務工作也是老師的重要職責，三者為相輔相成關係，在研究方面，近三年(9901-10102)參與農委會動植物防疫檢疫委託研究計畫包含計畫主持人及共同主持人總計12件與及產業團體及動物牧場產學合作計畫共計10件；發表期刊論文(SCI及第二級以上)共計9篇及研討會論文共計7篇，編著豬蛔蟲防治手冊(P1~P49)(動植物防疫檢局經費補助(101年)及國立嘉義大學2011-2012經濟動臨床醫學(P1~P199) (101年)專書，提供學生學習及產業界參考；參與雲嘉南動物疾病診斷中心業務，負責經濟動物病理診斷、出診 (牧場動物疾病建議及處置)及小動物、野生動物外科病理診斷 (100 01-102 04)共計 631件且病例數超過1000例以上；對外擔任公務單位、農民機關團體講習會之講師共計31場次；為提昇及加強本職學能，每年參加中華民國獸醫病理學會所舉辦的病理研討會及財團法人中央畜產會舉辦家禽專科醫師訓練病例研討會及提供病例，近3年共計21次，由研討會所提供全國病例，在疾病診斷、預防、控制及疫情方面與其他單位學者互相討論與學習，達到教與學一致性及活到老學到老精神。
任職嘉農及嘉義大學以來，本著傳道、授業、解惑精神，加上系上老師共同努力下，歷年來嘉大學生無論參加獸醫師執照考試或公職高普考，均表現優異，尤其近3年獸醫師執照考試錄取率達到70%至80%以上；另外，農學院附設動物醫院及雲嘉南動物疾病診斷中心之業務也同樣在成長中，希望未來多參與跨校系及跨領域之整合性計畫，在產學合作方面，擴大與產業界進行各方面互動與合作關係，並結合校內相關領域人才設備，進行整合型科技研究技計畫，爭取更多資源以促進提昇教學、研究與服務。
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