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中國文學系
郭娟玉

學歷
　國立臺灣大學中國文學博士

經歷
　東吳大學兼任講師

　元智大學兼任講師

　臺灣大學兼任助理教授
自述

　　民國九十八年二月一日，是我在嘉義大學正式獲聘的日子，但在此前父親去世了。站在父親的靈前，我感謝父親賜我智慧，祈願揚顯其性情的淳厚，並繼承其「愛」的教育理念。民國103年6月26日，母親離開了人世，同一天，教學肯定獎的通知正式送達。我想，這是我送給母親的最後一份禮物，相信她與父親團聚時，一定會歡喜地訴說這件事。
　　記得在2011年8月出版的《溫庭筠辨疑‧自序》中，我曾如是說：「樂土，樂土，幸得我所！」而在2013年12月出版的《溫庭筠接受研究‧自序》中，我曾如是形容：「安心，是在嘉義大學五年最深的體會。」人心安處是故鄉，這樣的「安宅」，是由我原以為專屬於郭氏家風的「淳厚」所奠立、浸染的。

　　民風淳厚，有許多美麗的邂逅；校風淳厚，則有許多感動、安心的時刻。在此，有困難、有挫折時，不怕，總有人伸出熱情的雙手；有歡喜、有得意時，放心，也總有人衷心為你鼓舞。感謝嘉大人，讓我有一處安宅；尤其感謝中文系同仁的提攜與關照，讓我有機會為母親獻上最後一份禮物。
教學心得分享

　　明人張岱在〈自題小像〉中，曾這樣調侃自己：

　　　功名耶落空，富貴耶如夢。忠臣耶怕痛，鋤頭耶怕重。

　　　著書二十年耶而僅堪覆甕，之人耶有用沒用？

一部文學作品完成後，如果沒有「讀者」，在古代「它」只能「覆甕」，而現代人大概就會用來墊熱湯或蓋泡麵了。文學的傳播，作者、作品、讀者，缺一不可；一門課的完成，也是如此。老師，是作者；課程內容，是作品；學生，是讀者；而讀者的需要、接受，是決定「價值」的關鍵。因此，除了充實自我、懷抱熱忱以外，如何與時俱進地「因材施教」，是在教學生涯中始終摸索、學習的方向。就中文教學而言，大抵有兩大類：一是中文專業課程，一是通識國文課程，兩者對象不同，教育目標不同，「施教」自然不同。茲就個人理念，略述如次：
一、專業的精進與延展

　　「詞」，是自碩士到博士論文，專心研究的文類。在嘉大，專業科目教授的必修科目是「詞選與習作」，選修科目教授的是「東坡詞」。
　　「詞之為體要眇宜修」，是極為精緻的古典韻文藝術；而「婉約」與「豪放」，展現的不只是兩種藝術風格，更體現了文人性格中的多元面向。「詞選與習作」，著重在專業的培養，「詞學理論」與「品評鑑賞」是學習的重心，而「習作」則是知識的實踐，情意的表達。理論方面，要求深刻與周全，期能奠下堅實的基礎，以備未來就業與研究。習作方面，盡心批改、討論，並努力將修改後的作品結集出版，除了留作珍貴的紀念，也可作為學生申請就職、就學的能力指標。
　　「東坡詞」的藝術表現與生命情境，除了藝術之美的品賞，更有豐富的哲思、智慧提供讀者思考的空間。因此「東坡詞」的教習，除了按東坡的生命歷程，逐期品賞作品了解其生命情境，並希望與自己的生命情境結合，發表報告。報告要求以作品為本原，而按自己的特長，配合音樂、繪畫、戲劇、說故事等方式呈現，將所學與所長結合，以所長發揮所學。多元的思考與體悟，多元媒材的創作與運用，活潑多元的學習，可以促進專業的精進與延展，而同學們的表現也令人驚豔。

二、思考的啟發與開拓

（1） 　　貧於思考，怯於表達，是制式教育的產物，也是多數大一新生的共同問題。通識教育：國文課程的內容，涵括了文、史、哲，因此除了語文的訓練，更重要的是思考的啟發與開拓，從中體悟生命的智慧，修習人文素養。閱讀與寫作，是國文課的基礎，為了更多的激蕩與啟發，除了課堂的教授、提問，又分為兩條主軸：

（2） 開放教學：按課程特色，開放課文的解讀、教授與討論，讓學生分組討論、上臺報告，並競選優良組別，從中獲得自動學習的機會。

1、 辯論比賽：如王安石〈讀孟嘗君傳〉認為孟嘗君所養食客為「雞鳴狗盜」之徒，以致「士不至」，故未能南面制秦。但《史記‧孟嘗君列傳》則認為「能得士」、「士歸之」、「賴其力以脫秦」。兩種看法，各有理據，因此分為正、反各四組，兩兩辯論，並選出勝利組與優良辯士。

2、 戲劇演出：如蔣防〈霍小玉傳〉可以分為：邂逅、暌離、賣釵、設局、死訣、猜忌等七幕，戲劇元素濃厚。故按上述段落，分組演出，在故事的理解與角色的揣摩中，體會、反思愛情的相關問題。

3、 空間體會：如蔣勳〈第三封信：空〉強調「空」才能體會「美」，因此閱讀完畢，即實際去體會。讓教室「空著」，讓心「空著」，帶著學生走出教室，到校園去體會「美」。用眼、耳、鼻、舌、心去體會，並作成報告，宣讀分享。

（二）網路論戰：運用網路教學平台，配合課程提出各類議題或作品分享，讓同學能充分思辨、討論、分享、學習。舉辦主題有：１、「從陶淵明〈閑情賦〉『十願十悲』、黃國倫〈我願意〉論『我願式』情語」。２、「關於張忠謀〈哈佛大學的一年〉」。３、「想和老師說的話」。４、「討論分享〈把愛找回來〉」。5、作品分享。

三、特質的發掘與運用

　　世界不缺少美，只是缺少發現。同理，學生不缺少潛質，只是缺少發現。國文或應用文，雖然是語言的課程，但現代的語言非常多元，不只是文字而已。有些同學雖然駕馭文字的能力有限，然而思考、聯想能力極佳，或是有獨特的的審美、見解，或是擅長於音樂、美術、攝影、戲劇、演說，都可以與課程結合發揮。

　　１、多種媒材的運用：如國文課分組報告，可以設定主題，結合音樂、美術、攝影、戲劇等多元方式呈現，不只是文學的學習，也是特質的展現。

2、 標題的設計：如何下標題？是現代人的重要課題。如報告、企畫、自傳、廣告等，要讓閱聽者接受，標題是否精當、吸引人，起著關鍵的作用。國文課程於此多有練習，或讓同學就課文標示合宜的標題；或按其口頭報告內容，討論訂定適切的標題。至於應用文課，則結合廣告與企劃兩單元，要求「廣告企劃」作業；不只作出「廣告企劃」，亦要呈現企劃的成品─廣告。

上述這些練習，對於學生特質的發掘與運用頗有助益，而在國文與應用文的課程，尤見成效。
　　「學生」，不是集合名詞，而是一個一個獨立的、特別的個體。抉發每一個學生的特質、潛力，幫助他們認識自己，盡其所能地將自己的潛力發揮出來，是我衷心企盼的理想。因此，多元、開放、自由，是執教以來始終秉持的課程精神。因為個人能力與客觀條件，到達理想彼岸雖然還有不小的距離，但仔細品味努力的過程，「蓮花步步生」可以說是最好的形容詞。
