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自述

    這次非常榮幸能夠獲得教學肯定獎，感謝嘉義大學校長與各位行政長官，人文藝術學院劉榮義院長、中文系康世昌主任、蔡忠道、蘇子敬、朱鳳玉、徐志平等諸位老師以及教學過程中曾經給予我指導與幫助的所有前輩，是大家的教導栽培，給予我獲獎機會，在此由衷深深致謝。
學生由衷而發的學習興趣，才是教學成功的關鍵，這點是我在求學階段深刻的體會。高中階段為了錄取率較高的考量，放棄了自己最喜歡的國文，選讀了自然類組。高中三年的辛苦努力終於考上逢甲大學化學工程學系。
但是因為個人的志向在於文學，不在於化學方程式的變化組合，愈加艱深的上課內容讓我越來越跟不上進度，每一門課程都難受煎熬，可想而知成績也不理想。此時，一位社團學長看出我的苦惱，厲聲質問我：「讀大學的意義是什麼？」剎時我倒腦筋一片空白，過去總是想著認真準備考上大學，卻沒想過自己為什麼要讀大學？學長說道：「讀大學就是要追求自己的興趣，要追求自己的方向，才要上大學，如果人云亦云，隨波逐流，一切都被人安排好了，那跟讀國中高中有什麼不同？」這些話刺激我思考自己真正的興趣與專長何在？於是不顧家人反對，毅然決然轉到中國文學系就讀。
從逢甲中文系重新開始，研讀自己真正感興趣的學科，每一分每一秒都覺得充實而喜悅。更重要的是，由於經歷大一的迷惘困惑，讓我對未來有更深刻的思考與計畫。求學過程中，逢甲大學鄭慧如教授引領我踏入現代詩的大門。大學畢業考上中央大學中文所，指導老師李瑞騰教授，開啟了研究文學社會學的新視野。李瑞騰教授長期參與文化行政業務，目前擔任國家台灣文學館館長。在李瑞騰教授指導下，陸續完成碩士論文《蕭蕭詩學研究》、博士論文《戰後台灣現代詩論戰史研究》，並且持續發表現代文學論文在國內大學學報。
在研究所求學階段，為了因應日後教學需求，開始積極尋求兼課的機會，以期磨練教學技巧。曾經在長庚科技大學、中原大學、萬能科技大學、中央大學等校擔任兼任講師。初期授課果然遇到了巨大挫折，備課不夠周全，教學技巧不夠純熟，課堂秩序的管理也不好。但是也因為遭遇過許多挫折，讓我從中學習，四處請益，逐漸改進教學技巧。等到完成博士學位時，已經累積了近十年教學經驗，成為能夠來到嘉義大學服務的優勢之一。
來到嘉義大學之後，中文系上各位資深老師們，個個對於教學都有獨到傑出的一套。更讓我感恩的是，系上每位老師們都不藏私，時常提點我，讓我在教學方面能夠持續學習成長。除了教學與研究之外，課暇之餘擔任「嘉大編輯研習社」指導老師，並且與愛好現代詩的同學們一同創立「帆布鞋現代詩社」，教學相長，與學生一同實踐課堂所學，學生們其實就是我在教學領域當中最好的老師。
教學心得分享

    對於教學來說，我還是一個新手，不敢說心得，但是每學期結束送出成績，看到同學們的教學回饋之後，總是會反思自己過去一學期教學有什麼問題，有哪些不盡完善之處，從中思考如何改進自己教學，尋求更好的教學成效。在此分享這些改進教學的自我提醒，供各位先進指正。
一、為何而學：激發學生的學習興趣
    從我自己的經驗中知道，唯有學生自己主動自發地想要學習，有強烈的學習動機，才可能有良好的學習經驗。否則就算是教學經驗老道的教師，面對滿堂不知自己為何學，如何學的學生，恐怕也是難有施展身手的餘地。因此在每堂課程開始之餘，我都會先引導學生瞭解自己所學習的課程有什麼意義。身為中文系的老師，除了負責中文系上專業課程外，更常教的是大一國文，因此也時常要面對學生發表大一國文沒有用，不如花更多時間練習專業科目之質疑。
    專業科目是為了將來離開學校求職工作用，是一個人的專業能力所在，當然重要。但是我們可以想想，除了工作之外，我們是否有更多機會要使用語言來表達溝通，面對自己的愛人親人，要如何正確表達自己內心的情緒，不至於誤會吵架。面對工作場合，如何流利簡潔地將自己的工作成果報告給長官。這一切都源自於表達，而表達的基礎就是語言文字。講得更深一層，所有的思考都源於在腦中的自言自語。可以說，語言架構了思考模式，影響著人如何詮釋自己所遭遇的各種事物。而如何能夠精進自己的表達能力，唯有透過不斷的閱讀與寫作，才有可能達成。這正是大一國文的老師們所負責的功課，也因此世界上真正的一流學府全都重視學生的閱讀與寫作。在課堂上先開宗明義地讓學生知道這點，教學才能事半功倍。在課程設計上，中文系也針對閱讀與寫作，進行大一國文教材編輯以及各項教學分享，期許大一國文能夠成為嘉大學生閱讀力、寫作力精進的跳板。
二、如何教學：多元的教學活動
    在個人經驗以及多次參加教學精進的研習當中，我慢慢體會到只是單一由老師講授的教學方式已經被證實效率不佳。因此，如何運用各種多媒體的教學工具，來輔助教學則成為現代教師不能不重視的課題之一。我習慣事先針對課程編成教學PPT，舉凡課程所談到的歷史名人，器具物品，典故淵源，有了圖片的輔佐，每每使學生興趣盎然。

    根據研究指出，學生學習效率最好的學習方式，不是老師單方面講授，而是讓學生能夠透過親自實地操作所獲致。如果能事先針對上課內容設計短時間的課堂活動，除了可以打破單方面講課昏昏欲睡的課堂氣氛，也可以讓學生印象深刻。因此在大一國文課堂上，時常安排學生小組討論，上台報告，進行辯論，不僅老師可以看到學生主動思考的成效，學生也因為印象深刻而牢記課程內容。
    另外一點值得分享的是，老師不是課本的念稿機，學生也不是放在座位上的錄音筆，教學不應該只侷限在課本上的文字放送。教師與學生都是活生生的人，有自己的喜怒哀樂，也有自己的人生故事。根據我的經驗，每當上課只是一味專注講授課本知識時，學生總是興趣缺缺，唯有將課本知識，透過自己的親身經驗分享，學生才會露出專注的眼光。尤其講授文學作品時，應該讓學生從中學習到如何安置自己的情緒，或者向上昂揚自己生命的志向，這些都可以從分享自身的小故事開始，讓學生得到更多啟發。
三、實踐所學：課堂作業的設計與批改

    大一國文的教學目標，終究是學生閱讀寫作能力的精進，所以在課堂作業的設計上，我傾向讓學生輕鬆進行短文的寫作練習，希望跳脫國高中時期，固定命題作文的刻板印象，讓學生不要猜測老師喜歡的風格方向，而是回歸到如何透過文字表達自己真正的心情，將自己獨到的想法能夠說得清楚明白。雖然落實在實際層面上，學生不見得能很快改變自己過去的寫作習慣，乃至於在行文通順度以及錯別字上都還是很大進步空間，但是作為學生生涯最後一次語言教育的把關者，仍然有責任盡一份心力去增進學生的寫作力。
    多次寫作練習作業管理不易，所幸嘉大電算中心所建制的輔助教學平台非常方便好用，很適合作為學生繳交課堂作業的平台。學生作業繳交時間有紀錄，而且繳交後作業都在平台上，不會有作業遺失的困擾，給評語也很方便，還可以開討論區，讓學生自由發言。上課無法周延的議題，也可以讓學生課後在平台上辯論，或者開放TA權限來協助管理作業。嘉大輔助教學平台實在是教學上的一大助力。
    最後的自我期許則是作業能夠迅速批改發還，讓學生盡快看到成績與評語，在學校舉辦教師經驗分享演講時也曾經提到，能夠及時給予學生互動回應，會讓學生感受到老師對於課程的用心，同時練習成效也能馬上吸收，不至於日久遺忘，其實是很重要的一點。只是老師們研究與服務行政繁忙，時常無法立即回饋。這點也是我時常犯的毛病，期許自己日後能作得更快更好。
四、結語

    語言文字是人與人溝通的重要工具，以大學生程度來說，日常生活的表達與思考當然不成問題，但是如果要追求更精緻、更有效率及渲染力的表達，還是有很大的空間可以努力，因此全世界一流大學都把閱讀與寫作課程視為大學生的必修重要課程。獲獎除了感恩，更多的是期許，希望日後自己在大一國文教學上，能夠持續引導學生增進表達能力，讓學生在課堂上以言語文字感動老師與同學，將來畢業出了社會，也能將這份能力，應用在工作與生活上，成為一位軟實力堅強的社會菁英。
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