壹、摘要
為提升本系教學、研究與服務之品質，突顯本系特色，依據高等教育評鑑的宗旨及本校創新發展之精神，進行自我評鑑，以作為本系長期發展之改善參考依據，並依據自我評鑑五大項目，動員本系全體教師進行編組及任務分工，全面檢視本系教學、研究與服務成果，茲簡要說明如下：
1、 目標、核心能力與課程設計
本系學士班於97年創設成立，並於99學年度增設成立進修學士班，依循校、院之教育目標、及核心能力，並經全系教師、學生代表、業界代表及專家學者共同參與討論後，確立本系學士班及進修學士班教育目標與核心能力，培育財務金融人才為目的。
同時，透過系務會議及權責分工之各項委員會，如系課程規劃委員會、系教師評審委員會及系教師評鑑委員會，規劃各項機制以持續改善及提升教學成果，並積極結合業界、校友及在校生的建議，定期評估與檢討，不斷自我改善。
二、教師教學與學習評量
本系師資陣容堅強，專任教師皆具博士學位，本系教師授課科目均符合教師專長，此外，本系多位教師具有金融實務經驗，故可將之融入於教學，提升學生學以致用的技能。，在教材與評量方法上以多元方式進行，依授課教師對於教授課程內容，各有不同之學習評量方式，除一般之上課參與、紙筆測驗、口頭報告及書面報告外，也會運用專題講座、校外參訪之機會，觀察學生參與度、提問內容與心得回饋做為評分之依據，此外，本系設置財務金融實驗室中的電子設備與相關教學研究軟體，使得專業科目的教學更具成效並配合本校教學平台使學生獲得更完善的學習成效，教學平台可以呈現圖、文、影像、聲音、動畫等任何檔案型態，教師可針對學生之作品、作業、測驗結果等給予適當的回饋，提供教師與學生間的想法互流。
本校近年來皆獲得教育部的教學卓越計畫，本系教師為提升學生學習效能，配合學校發展優質課程品保機制，進行教材的研發及創新，撰寫財務管理及金磚四國教材。

三、學生輔導與學習資源
本系對於學生之輔導包含修課輔導及生活輔導兩大面向，教師會利用授課、班會時間、定期meeting與office hours等多種管道進行，並在指導過程中依學生個別之興趣專長等建議選修科目及研究方向；隨時關心學生之生活、情感、交友等狀況，並鼓勵學生參加專業證照考試及就業博覽會活動等，以期畢業後能順利進入職場發揮所學。
本系位於嘉義市最精華之地段，是為嘉義大學四個校區中（蘭潭、林森、民雄、新民）最新之校區，其教室空間、教學軟硬體設施相當新穎與齊備，符合學生學習與教師授課之需求。同時也提供學生協助教學與行政相關等工讀機會，使學生有培養課堂外處事待人和獨立自主的學習機會。
4、 學術與專業表現
整體而言，本系專任教師與研究生的專業與研究表現，成果豐富且品質亦達到一定水準，教師更積極爭取國科會及各項專題及產學合作計畫，其中本系教師五年內國科會計畫高達20件，除此之外，本系有二位專任教師（蔡柳卿、黃鴻禧）更獲得國科會特殊研究優異人才的彈性薪資獎勵，並擔任國科會專題研究計畫與SSCI或TSSCI的審查委員。本系教師將其研究結果撰寫為專論投稿於各具有高水準審查制度之專業期刊或發表於國際學術研討會，本系教師五年內期刊發表於SSCI/SCI指標性期刊達15篇。每年指導並帶領企業管理學系碩士班財務金融組研究生發表論文或積極鼓勵研究生爭取出席國際學術研討會的機會，以提升國際視野。
5、 畢業生表現與整體自我改善機制
為使本系在課程、教學、學生學習以及行政品質上能不斷精進，特別建立了整體自我改善機制，整體自我改善機制包括：透過修訂課程委員會委員校友代表組成、自我評鑑制度、教師評鑑制度、本系中長程計畫、雇主對本系畢業生的意見回饋及系友對本系系務的建議、教師以及在校生等問卷調查結果來研擬改進策略，持續進行改善。
同時，亦藉由業界見習及產業合作機會與業界銜接，希望能透過改善機制的建立與落實，強化教學品質與績效，不斷調整提升本系學生之學習品質與專業素養，以期培育出具就業競爭力之財務金融人才，並獲得學生、雇主與社會大眾的肯定。
本系第一屆畢業生為38人，其中升學有3人，就業有12人，本系於101年11月成立系友會，並供系友回娘家與學弟妹分享職場心得。畢業生的流向是透過在校學弟妹聯絡畢業的學長姐，增進彼此情誼及互動，並於系網頁上建置系友會專區及臉書。

