國立嘉義大學農學院森林暨自然資源學系

101學年度第1學期第1次課程規劃委員會  紀錄
壹、時間：102年1月2日中午12時整
貳、地點：森林暨自然資源學系會議室

參、主席：何主任坤益
肆、出席：許原瑞主任、黃名媛老師、廖宇賡老師、趙偉村老師、蘇柔綺同學。
伍、主席報告：
陸、提案討論：

提案一：                                  提案單位：系辦公室
案由：本系102學年度大學部、碩士班與碩士在職專班課程標準調整，提請  審議。
說明：
  一、依教務處101.11.26通知、農藝系必修選科目冊範例(附件1)、本校課程規劃與開排課作業要點(附件2)、院系(所)、學位學程擬定102學年度課程架構注意事項(附件3)辦理。

  二、請依本系102年度第二週期系所自我評鑑回應委員暨自我改善情形表(附件4)，將委員審查暨建議事項之改善情形回應於102學年度必選修科目冊中。
  三、請參閱101學年度本系各學制必選修科目冊(附件5)、課程地圖、修課流程圖及職涯進路圖(附件6) 修訂102學年度本系各學制必選修科目冊、課程地圖、修課流程圖及職涯進路圖。
  四、檢附本系101學年度第1學期第1次課程規劃委員會議會前會3學群建議課程調整表(附件7)，請卓參。

委員討論：1.國家公園、森林遊樂等，因行政院組織法修改，可能會有不同的公務人員高普考試類科。另外林業類科的考試科目亦有可能會有變動，因此為提供學生未來因應公職考試，須有相關科目之課程，供學生選修。
          2.「自然資源保育」課程，內容是否涵蓋動物、植物、礦物等多方面。

          3.「林業試驗設計」課程可訓練學生邏輯觀念，考慮未來學生就業需要，若系上未開課，可輔導學生選修外系課程或微學程。
          4.新增選修課「森林健康監測」，目前於林業試驗所所做研究主要偏向樹木醫學，已有一些研究報告、手冊等出版，若課程僅針對森林，未涵蓋行道樹、單株林木，是否會無市場需求。

          5.新增選修課「瘠劣地土壤微生物學」，建議改為「土壤微生物學」或「森林土壤微生物學」，使授課範圍更廣。
          6.未來有關課程更改等，需檢附授課大綱。
          7.本次新增課程，如「動態樣區研究方法」、「植物分類專題研究(I)(II)」、「菌根技術專題研究(I)(II)」、「土壤微生物學」等，請相關授課教師補送授課大綱，再由系辦公室以EMAIL寄送各委員審閱。
決議：1.102學年度本系各學制必選修科目冊修正後通過，修正後內容詳如附件8。
      2.102學年度本系各學制課程地圖、修課流程圖及職涯進路圖，依必選修科目冊修正通過，修正後內容詳如附件9。
提案二：                         提案人：廖宇賡老師(代表教師)

案由：本系101學年度第2學期碩士班課程「台灣的森林資源與保育」英文授課案，提請  審議。

說明：
  一、依教務處101.10.08通知辦理。

  二、廖宇賡老師擬於101學年度第2學期與本系趙偉村老師、林瑞進老師、黃名媛老師，生物資源學系方引平老師、劉以誠老師及植物醫學系蕭文鳳主任合開「台灣的森林資源與保育」(Introductory Forest Resources and Conservation in Taiwan)全英文課程選修課。
  三、檢附該課程之教師英語授課申請表及授課大綱。(紙本附件請傳閱)
  四、本案經系課程規劃委員會議審查通過後，送農學院課程規劃委員會議審議。
決議：照案通過。
提案三：                                  提案單位：系辦公室
案由：本系101學年度第2學期各學制新開課程及追認相對應學年度課程標準案，提請  審議。

說明：
  一、依教務處101.9.25通知辦理。
  二、本系大學部因課程需要擬申請新開授：

    (一)大二「應用育林學(II)」由李明仁老師授課，請新增本課程於本系100、101學年度課程標準，提請  追認。
    (二)大三「自然資源經濟學」由黃名媛老師授課，請新增本課程於本系99學年度課程標準，提請  追認。

    (三)大四「校外林業實務技術實習」課程，請新增本課程於本系98學年度課程標準，提請  追認。
  三、本系碩士班因課程需要擬申請新開授碩二「菌根技術專題研究(II)」由林瑞進老師授課，請新增本課程於本系100、101學年度課程標準，提請  追認。
  四、本案經系課程規劃委員會議審查通過後，送農學院課程規劃委員會議審議。

決議：1.照案通過。
      2.未來申請新開選修課程時，請檢附授課大綱。
柒、臨時動議：無
捌、散會：下午1時30分
