國立嘉義大學農學院森林暨自然資源學系
102學年度第1學期第2次系務會議  紀錄

壹、時間：102年12月16日中午12時整
貳、地點：森林暨自然資源學系會議室
叁、主席：何主任坤益
肆、出席：
伍、主席報告：
  一、本系影印機租賃，已簽訂新約，立約商為金儀股份有限公司，影印機已更換新機。
  二、依嘉義市政府102年12月2日府建公字第1021407309號函及本校人事室簡簽辦理，本系推薦張坤城老師為嘉義市政府綠美化諮詢委員。
  三、102年度社口實驗林場優質森林經營推廣計畫，將於12月18日進行期末報告。
  四、有關碩士班招生，請各位老師多鼓勵同學報考。
[bookmark: _GoBack]  五、有些學生曠課太多，如大二洪同學，請導師加強輔導學生。
陸、提案討論：
提案一：                                 提案單位：系辦公室
案由：有關本系「教師評鑑實施要點」修正案，提請  討論。
說明：
  一、依教學發展中心通知(附件1)辦理。
  二、檢附本系「教師評鑑實施要點」修正草案(附件2)及修正草案條文對照表(附件3)。
決議：修正後通過，修正後之資料詳如附件2、3。

柒、臨時動議：
提案一：                               提案單位：張坤城老師
案由：本系碩士班「專題討論」課程，是否可以研討會方式進行，提請  討論。
說明：
  一、碩士班「專題討論」課程，建議以研討會方式進行，學生會比較嚴謹的準備及上台報告。
  二、以研討會的方式授課，需全部老師一起授課，若有老師評定不合格，其他老師評定合格，如何界定該生是否通過。
決議：維持目前的授課方式。

提案二：                               提案單位：張坤城老師
案由：本系系友會成立進度說明，提請  報告。
說明：原預計102年度校慶期間成立系友會，因校友資料不齊全，導致系上原定之工作未完成，預計下次校慶前，會完成作業。
決議：有關系友資料可以找各班幹部推動，並透過第二屆系友李久先教授聯繫，以使資料更完整。

捌、散會：下午1時整
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1     國立嘉義大學農學院森林暨自然資源學系   10 2 學年度 第 1 學期第 2 次 系 務 會議    紀錄     壹 、時間： 10 2 年 12 月 16 日 中 午 12 時整   貳 、地點：森林暨自然資源學系會議室   ? 、主席： 何 主任 坤益   肆 、出席：   伍 、主席報告：      一、本系影印機租賃 ，已簽訂新約， 立約商為金儀股份有限公司 ， 影印機已更換新機。      二、 依嘉義市政府 102 年 12 月 2 日府建公字第 1021407309 號函及本校人事室簡簽辦理，本系推薦張坤城老師為嘉義市 政府綠美化諮詢委員。      三、 102 年度 社口 實驗 林 場 優 質 森 林 經 營 推 廣 計畫 ， 將 於 1 2 月 1 8 日 進 行 期末 報 告 。       四 、 有 關 碩 士 班 招 生 ， 請 各位老 師 多 鼓勵 同 學 報考 。       五 、 有 些 學 生 曠課 太 多 ， 如 大 二 洪 同 學 ， 請 導師 加強 輔導 學 生 。   陸 、提案討論 ：   提案 一 ：                                   提案單位：系辦公室   案由： 有關 本系 「 教師評鑑實施要點 」 修正案 ，提請    討論 。   說明：      一、 依教學發展中心通知 ( 附件 1) 辦理。      二、 檢附 本系 「 教師評鑑實施要點 」修正草案 ( 附件 2) 及修正草 案條文對照表 ( 附件 3) 。   決議： 修正後通過，修正後之資料詳如附件 2 、 3 。     柒 、臨時動議：   提案 一 ：                                 提案單位：張坤城老師   案由： 本系 碩士班 「 專題討論 」 課程，是否可以研討會方式進行 ， 提請    討論 。  

