國立嘉義大學農學院森林暨自然資源學系
103學年度第2學期第2次系務會議  紀錄

壹、時間：104年4月15日下午1時30分
貳、地點：森林暨自然資源學系會議室
參、主席：何主任坤益
肆、出席人員：廖宇賡老師、黃名媛老師、張坤城老師、林瑞進老師、劉建男老師、吳治達老師、李嶸泰老師。
伍、主席報告：
  一、中華林學會「104年森林資源永續發展研討會」之企劃書目前已送林務局。
陸、提案討論：
提案一：                                 提案單位：系辦公室
案由：本系大三林庭綺同學申請薦外交換生案，提請審議。
說明：
一、依國際事務處104.3.30通知(附件1)辦理。
二、林同學現為本系日間部大三學生，申請之薦外交換學校為西班牙韋爾瓦大學(University of Huelva)。林同學亦申請教育部「鼓勵國內大學校院選送學生赴國外研修-學海飛颺」獎學金補助。
三、檢附本校薦外交換學生審查要點(附件2)，林同學之薦外交換學生甄選申請表、進修課程規劃表(需檢附該系、所務會議同意之會議記錄)、在校成績單、推薦函2封、中英文自傳及讀書計畫、家長同意書、身分證影本、學生證影本、其他有助於審查之資料(紙本附件)，請傳閱。
四、系務會議初審通過後，將推薦名單後送至國際事務處彙整，再轉交審查小組進行複審。
五、本提案請林庭綺同學出席說明。
決議：
  一、林庭綺同學申請至西班牙韋爾瓦大學當交換生初審通過。
  二、同意林庭綺同學西班牙韋爾瓦大學進修課程規劃表。
[bookmark: _GoBack]  三、林庭綺同學如獲教育部「鼓勵國內大學校院選送學生赴國外研修-學海飛颺」獎學金補助，願意延後一學期當交換生，並延畢。

提案二：                                 提案單位：系辦公室
案由：有關本系各項考試書面審查評分表修正案，提請討論。
說明：
  一、依103.3.19本系103學年度第2學期第1次系務會議臨        時動議提案辦理。
  二、檢附森林暨自然資源學系大學甄選入學書面資料審查表(附件3)、碩士班(推甄及招生考試)資料審查評分表(附件4)，請卓參。
決議：
  一、有關本系105學年度大學甄選書面審查項目修改如下：
	修改後
	修改前

	高中(職)在校成績證明25％
自傳(學生自述)20%
讀書計畫(含申請動機)20％
英語能力檢定證明15％
其他(校內外等有利審查文件)20%
	高中(職)在校成績證明25％
自傳(學生自述)25%
讀書計畫(含申請動機)25％
其他(校內外等有利審查文件)25%


　　　大學甄選入學書面資料審查表，修正後詳如附件5。
  二、105學年度碩士班招生考試是否回歸單純筆試，不另加書審，下次會議提出討論。碩士班招生考試資料審查評分表修正意見詳如附件6，下次會議再提出與碩士班推甄資料審查評分表共同討論。

提案三：                                 提案單位：系辦公室
案由：104年「第八屆海峽兩岸森林經營學術研討會」第2次籌備進度報告。
說明：請吳治達老師報告說明。
決議：
  一、會議主題其中「育林與組織培養」改為「林木繁殖與育林技術」。
  二、依摘要性質再做最後的主題分類。
  三、嘉義林管處為協辦單位。
  四、徵稿稿約提供中英文。海報板尺寸大小要向相關單位確認，以便放入稿約中。
  五、大陸學者專家目前約70多人報名，可能還會再多，入台證申請之費用由主任先代墊，由大陸孫華老師代收款項，再轉給主任。
  六、會議註冊費金額，請李嶸泰老師概算後提出。

柒、臨時動議：無。

捌、散會：下午3時50分。
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1     國立嘉義大學農學院森林暨自然資源學系   10 3 學年度 第 2 學期第 2 次 系 務 會議    紀錄     壹 、時間： 10 4 年 4 月 15 日 下午 1 時 3 0 分   貳 、地點：森林暨自然資源學系會議室   參 、主席： 何 主任 坤益   肆 、出席 人員 ： 廖宇賡 老 師 、 黃 名媛 老 師 、 張 坤 城 老 師 、 林 瑞 進 老 師 、 劉 建男老師 、 吳 治達 老 師 、 李 嶸泰 老 師 。   伍 、主席報告：      一、 中華林學會「 104 年森林資源永續發展研討會」 之企劃書目 前已送林務局。   陸 、提案討論 ：   提案一：                                   提案單位：系辦公室   案由 ： 本系大 三林庭綺 同學申請薦外交換生案，提請審議。   說明：   一、依國際事務處 10 4 .3. 30 通知 ( 附件 1 ) 辦理。   二、 林 同學現為本系 日間部 大 三 學生， 申請之薦外交換學校為 西班牙韋爾瓦大學 ( University of Huelva ) 。 林 同學亦申 請 教育部 「 鼓勵國內大學校院選送學生赴國外研修 - 學海飛 颺 」 獎學金補助 。   三 、 檢附本校 薦外交換學生審查要點 ( 附件 2 ) ， 林 同學之薦外 交換學生甄選申請表 、 進修課程規劃表 ( 需檢附該系、所務 會議同意之會議記錄 ) 、 在校成績單 、 推薦函 2 封、 中 英 文 自傳及讀書計畫 、 家長同意書 、 身分證影本、學生證影本、 其他有助於審查之資料 ( 紙本 附件 ) ，請 傳閱 。   四 、 系務會議初審 通過 後，將 推薦名單後送至國際事務處彙整， 再轉交審查小組進 行 複審。   五 、本提案請 林 庭 綺 同學出席說明。   決議：       一 、 林庭綺同學 申請 至 西班牙韋爾瓦大學 當 交 換 生 初 審 通 過 。  

