2007年嘉義大學幼兒教育教學與研究國際學術研討會

徵稿辦法
1、 緣起與說明

    台灣高等教育的發展逐漸邁向全球化，為追求國家整體教育水平的全面提升，需要回歸基礎點，檢視最基層的幼兒教育。身為當代的幼兒教育師資培育者，為協助未來的幼教師因應社會的快速變遷及了解其他國家之幼教趨勢，更應該了解如何協助未來的第一線幼教師，增強其在教學上之專業知能與教學技巧，以成為卓越的教學者、行動研究者與輔導者。

    本次研討會希望透過與國外學者的對話，了解國際上幼兒教育的發展方向，藉此比較台灣與亞洲華文使用地區在幼兒教育之觀點與實務上的異同。希望藉由國內外學者的共同參與、對話，能激盪出幼兒教育教學與研究之創新觀點與實務。此次研討會，非常榮幸地邀請到國外學者朱家雄教授、蘇啟禎教授、Dr. Chiam Heng Keng進行專題演講。朱家雄教授是中國大陸著名的學前教育專家，現任上海華東師範大學學前與特教學院學前教育研究所所長。朱教授除有豐富的著作，也是多項重要研究案的主持人。蘇啟禎教授曾任新加坡國立教育學院院長。Dr. Chiam Heng Keng曾為Professor of Social Psychology in Education at the University of Malaya，現任Human Rights Commissioner of Malaysia，其學術專長為社會心理學、幼兒教育、資優教育、教育研究法與人權研究。此外，本次研討會也邀請了許多國內幼兒教保領域的著名專家學者，分別來自台灣各地區及各大學院校，各自代表著其在台灣幼兒教保專業發展的獨特立場。
本研討會除了受邀之專題演講者發表之論文外，其餘論文的甄選均透過公開徵稿及匿名審查的過程。審查通過之論文，將在研討會中以口頭或者海報方式發表，優秀論文將收錄於論文集中。研討會徵稿內容涵蓋六大主題：幼兒教學創新之課程與教學、幼兒教學創新之行政配合、教學創新之幼兒發展與輔導基礎、幼教師與托育專業人員師資培育、幼兒教學創新之跨文化研究與國際比較、幼兒教學創新之論題趨勢與推廣應用。

本次研討會將安排與會國外學者參觀嘉義鄰近地區的幼稚園與托兒所，於5月23日以「亞洲華文地區幼兒教育之挑戰與契機」作為本次研討會討論之總結議題，透過圓桌會談方式，邀請國外學者與現場其他與談學者共同思考亞洲華文地區幼兒教育的發展趨勢。期望透過交叉對談的座談方式，提供師資培育機構面對國家政策及社會需求變革下的因應策略。

二、目的
1. 提供與會人士對幼兒教學創新之論題、趨勢、研究與推廣應用等研討之機會，增進對於國內外幼兒教育教學現況與改革需求之了解，以提升國內幼兒教育之教學品質。

2. 藉由國際學術對談、交流之機會，擴展國內幼兒教學創新之研究視野。

三. 時間: 民國96年 5 月 22 日 ~ 5 月 23 日 

四. 指導單位: 國立嘉義大學師範學院

五. 承辦單位: 國立嘉義大學幼兒教育系

六. 協辦單位: 台灣幼教學術發展學會、嘉義大學教學發展中心、嘉義大學幼兒教育研究所學生會、嘉義大學幼兒教育系學生會、嘉義大學幼兒教育學系系友會、吳鳳技術學院幼保系、大同技術學院幼保系、稻江科技暨管理學院幼教系

七. 出列席人員: 約200人

1. 列席指導:嘉義大學校長、嘉義大學師範學院院長、台灣幼教學術發展學會理事長、嘉義大學教學發展中心主任、嘉義大學幼兒教育學系系友會理事長。

2. 出席人員: 論文發表12人、海報發表30人，論文評論人12人、主持人11人、其他大專院校教育相關科系與師資培育機構之教師、研究生、大專學生、與幼兒教師和專業人員等。

八、研討會地點: 國立嘉義大學

九、報名日期：民國96年 4 月 16日~ 5 月 7 日 (額滿為止)

十、報名方式: 請至嘉大幼教系網站/活動報名項下報名http://www.geche.ncyu.edu.tw;
另歡迎國際人士報名，英文版網址如下http://www.geche.ncyu.edu.tw/~geche/xoops2eng/
十一、聯絡方式: 孫麗卿老師、楊詩燕小姐，電話: (05) 226-3411 轉 2201  

傳真: (05)226-9304
E-mail: eche@mail.ncyu.edu.tw

十二.論文徵稿

(一)徵稿主題:本次研討會以「亞洲華文地區幼兒教育之挑戰與契機」為主題，文稿以一萬兩千字為限，以下列次主題之相關研究為主:

次主題一、幼兒教學創新之課程與教學

次主題二、幼兒教學創新之行政配合

次主題三、教學創新之幼兒發展與輔導基礎

次主題四、幼教師與托育專業人員師資培育

次主題五、幼兒教學創新之跨文化研究與國際比較
次主題六、幼兒教學創新之論題趨勢與推廣應用
（二）徵稿對象: 國內外大專院校教師、學術機構研究人員、研究生、及幼兒教師或專業人員。

（三）徵稿方式:

1.摘要截稿日期：2007年2月26日。

本次研討會論文摘要審查採網路投稿方式，有意參與論文投稿者，請將A.摘要審查文稿（以兩千字為限，可列五個關鍵詞，勿將投稿者姓名與學校列在摘要上）及B.投稿者基本資料表word檔（可於本系網站上下載此投稿格式），以夾帶檔案，傳送至conf_eche@mail.ncyu.edu.tw。
2.摘要審查結果通知日期：2007年3月5日（以e-mail通知）。

3.全文截稿日期：2007年3月26日 (限一萬兩千字以內，以郵戳為憑) 。

4.全文審查結果通知日期：2007年4月16日（以e-mail通知錄取，經錄取後即需履行出席發表之義務）。
5.繳交修改後論文截稿日期：2007年4月30日。請參照本校APA格式撰寫，未依本格式撰稿者不予錄取。http://adm.ncyu.edu.tw/~coledu/942/950725.doc。
需繳交文件如下：

(1)書面論文一式兩份，論文首頁含中英文摘要(500字以內)及關鍵詞三至五
   個；若為英文稿件則毋需加附中文摘要與關鍵詞。

(2)論文電子檔乙份(word檔)

(3)論文投稿者基本資料表乙份(請填上論文全文字數,本表需親筆簽名)
(4)論文授權書乙份
本次研討會論文全文併採郵寄及網路投稿二種方式，以夾帶檔案方式，傳送至conf_eche@mail.ncyu.edu.tw。通訊地址:821嘉義縣民雄鄉文隆村85號，「嘉義大學幼兒教育學系」收。請在信封上註明「投稿2007年嘉義大學幼兒教育教學與研究研討會」等字樣

（四）審查方式
    本研討會徵稿採兩階段審稿。第一階段為論文摘要審稿；第二階段為論文全文審稿。論文將採雙匿名審稿，由編輯委員會委員邀請相關領域學者共同審查。本次研討會在徵稿部分將錄取口頭發表論文計12篇、海報論文30篇(含研究生海報發表)。

（五）文責版權

    論文需未曾發表於其他研討會或期刊，論文經錄取後，稿件作者須無條件授權本研討會刊載於論文集中，以利學術交流。

（六）研究生海報發表
    本研討會將就研討會當日仍具研究生身份者投稿之優秀作品，特別規劃「研究生海報發表」，以鼓勵研究生參與研討會發表。

