隨選列印（POD）及隨需出版（BOD）問答集

1、什麼是POD出版品？

答：POD為Prind On Demand的縮寫，一般翻譯為「隨選列印」（或「隨需列印」），係將出版品的電子檔以解析度600dpi以上的PDF格式存檔，當有紙本需求時才以POD模式印製出來，這種書籍通稱為POD出版品。

2、政府出版品為什麼要提供POD服務？

答：因為政府出版品多屬專業性，而專業性出版品通常讀者群規模較小、銷售期較長，若採傳統出版，其門檻高，需大量生產，印刷時間長、成本高，不符小眾特性，且易產生出版時效及倉儲問題。又目前政府各機關人力編制及預算受限，一旦出版後往往無法即時因應市場需求加印，採用POD亦可解決出版品之缺、絕版問題。

3、什麼出版品適用POD方式印製或出版？

答：（1）缺、絕版出版品：之前採用傳統印刷之已絕版或缺書的出版品，如經評估現行業務或市場流通無大量需求，各機關可依政府出版品管理作業要點第三十及三十一點規定，同意由行政院研考會委託國家書店以POD（或電子書）方式銷售。前開作業規定（包括同意函稿範例、授權利用清單及電子檔格式等）請至OPEN網站「政府出版品專區」（http://open.nat.gov.tw/gpnet）之「作業法規」下載參考。

   （2）新出版發行出版品：如評估為小眾需求，可自行或採用合作出版模式，先以POD方式小量出版，再依市場需求決定後續印製方式。

4、如果出版品沒有電子檔？

答：可使用高階掃描系統就紙本進行專業掃描，即可生成電子檔案提供印刷。

5、POD印製速度？

答：以一本200頁A4規格的書籍而言，POD印刷時間約2分鐘。

6、POD之政府出版品有哪些銷售通路？

答：目前行政院研考會委託國家書店進行POD銷售，主要透過國家網路書店（www.govbooks.com.tw）及其合作之博客來網路書店提供訂購服務；另Google Books也可預覽全文20%以內的原書原樣內文電子檔，吸引有興趣者前往國家網路書店訂購。此外，部分精選書籍，也會印製少量紙本，陳列於國家書店等實體門市供讀者選購。

7、POD出版品銷售結帳方式？

答：各機關出版品授權行政院研考會委由國家書店銷售之POD出版品，其銷售收入原則由國家書店依據雙方所簽訂之合約，每半年以定價之20%結帳予行政院研考會（電子書結帳比例為定價之40%）；亦可經研考會同意後，分別與出版機關辦理結帳（至出版機關與作者間之結帳，則由出版機關自行處理）。

8、甚麼是BOD出版品？

答：BOD是Books On Demand的縮寫，一般翻譯為「隨需出版」。全程以數位流程編排、設計、印製、發行、銷售，完成的出版品型態可以是紙本，也可以是電子書。紙本書通常是以POD印刷技術生產，非常適合專業學術、個性化的少量出版。

9、出版一本BOD的書要花多少時間？

答：一般而言，若電子檔經機關及合作出版之廠商確認內容無誤後，約1個月到1.5個月的工作天即可完成出版，但實際上出版者或作者需配合回稿進度，亦需視各類稿件之難易度調整作業時間。

10、BOD有印刷或規格限制嗎？

答：有的。BOD的單本頁數建議不超過800頁，若超過則建議分冊出版。書籍或期刊規格應考量符合一般市售尺寸，如有彩頁，建議集中呈現，不能不規律的錯落。此外不建議特色印刷，應減少各種不符環保規範的加工模式(如局部上光、鍍金鍍銀)，全本彩色的書籍則必須預先評估製作成本及訂價策略。

11、BOD出版品裝訂方式可以多元化嗎？

答：可以。目前印刷產業已達分工細緻的階段，每一階段均有高度專業的協力廠負責配合製作。因此，印後加工可交由專業的加工廠進行裝訂，可符合消費者的需求。

12、BOD合作方式及基本印量？

答：機關如規劃採BOD方式與民間廠商合作出版，應依政府採購法規定辦理，並依政府出版品管理相關規定估算所需印製及分送數量。一般而言，通常數量估算應包括出版機關業務分送量、指定分送（3份）、寄存圖書館（10份）及2家統籌展售門市（可聯繫確認分送數量）。

13、POD及BOD相關問題聯絡窗口？

答：（1）行政院研考會政府出版品管理處曾小姐，電話：02-23419066分機336。

  （2）政府出版品統籌展售門市（國家書店）簡小姐，電話：02-25180207
       分機20。
