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通識教育中心

一、理念與目標

通識教育中心負責全校通識課程之規劃，「通識」意指「通達的器識」，通識課程在外國習稱為literacy class或 general knowledge course，其目的在教育一般性（非專業性）的知識，通識教育（general education）之目標在讓學生具備「多學科的知識」、「跨學科的知識」與「超越學科的知識」。

二、師資

通識教育中心現有專任教師10位，教授2人，副教授1人，助理教授2人，講師2人，助教3人；博士5人，碩士4人，學士1人。編制23人，各系借缺員額13人。

師資專長以法政領域為主，鼓勵教師進修博、碩士學位，以充實師資陣容。

三、課程規劃

(一)大學部學生須修畢全校通識課程30學分始得畢業。

1.共同必修課程16學分

國文            6學分（包括應用文2學分，一上、一下各3學分）

英文            6學分（一上、一下各3學分）

憲法與立國精神  2學分（一上或一下2學分）

歷史地理與文化  2學分（一上或一下2學分）

2.通識教育課程14學分

(1)本校通識教育課程分為「人文藝術」、「社會科學」、「自然科學」與「生命科學」四領域，四領域至少各必選修一門課程。

(2)1至3年級修習完成，每學期至多選修2門課（含網路課程）。

(3)大一開45門課，大二開49門課，大三開48門課，網路通識3門課（95學年度課程，並依需求調整開課數）。

(二)二技部學生須修畢全校通識程16學分始得畢業。

1.共同必修課程10學分

國文            2學分（一下）

英文            2學分（一上）

中華民國憲法　  2學分（二下）

中國通史        2學分（二上）

電腦網路與實習  2學分（一下）

2.通識教育課程6學分

(1)一上、一下、二上各選修一門課2學分。

(2)自然學科的學生（農學院、理工學院、生命科學院）應多修「人文藝術」類（如：易經與人生、音樂欣賞、禪詩與人生、藝術鑑賞、經典文學等）及「社會科學」類（如：創意、溝通、領導、兩性關係、生死學、法學緒論、民、刑法概要等）的課程；人文社會學科的學生（人文藝術學院、師範學院、管理學院）應多修「自然科學」類（如：地球科學概論、認識電腦、e世代網路生活、套裝軟體應用、森林與人類健康等）及「生命科學」類（如：生命的奧祕、生物科技與生活、科技與醫藥、養生技藝、人體生理與健康等）課程。

四、學術研究：每年出版一期《嘉義大學通識學報》，每年9月出版。

五、專題講座：邀請專家學者蒞校專題演講。

六、舉辦學術研討會：每年至少舉辦二~三場學術研討會。

七、通識講座：聘請大師級學者蒞校授課，預定於九十五學年度第二學期開設「嘉大通識講座」。

八、展望

通識教育旨在培養學生具有「知識」（深度學識）、「常識」（一般學識）、「見識」（獨立判斷、推理）、「膽識」（風骨與氣節）、「賞識」（欣賞他人優點）的「五識」教育，即「全人」教育，培養經世濟民的領導人才。

本中心將繼續充實通識課程，從「普及」到「深化」，即從「多元化」到「深度化」規劃，並禮聘學識通博的大師來授課，使每位學生均能具有「人文」與「科技」兼備的基本素養，既「博」且「雅」，同學們如對通識課程有任何高見（如希望開設的課程），請隨時與通識教育中心聯繫，我們將以同學們的權益為優先考量，盡量滿足同學們的需求，最後祝福同學們「法喜充滿」。

本中心師資以社會領域專長為主，期能於九十八學年度成立「社會科學院」，乃因本校屬綜合大學，放眼國內各綜合大學均有社會科學院，而台大、政大、中正更有法學院與社會科學院，而以理、工、農專長的大學如屏東科大有社會科學院，清華、交大有人文社會學院，本校如欲揚名全國，躋身國際，應儘速成立社會科學院，如此才能成為一流的綜合大學，預計「社會科學院」將成立下列系所：

(一)國防與國家安全研究所(九十六學年度)

(二)政治學系(九十七學年度)

(三)社會學系(九十八學年度)

(四)公共行政學系(九十九學年度)

(五)法律學系(一OO學年度)
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