【102學年度學生安全通報第012號】
                                                 日期：103年6月11日

                                                 發布單位：學生事務處 軍訓組
                                                 聯絡人：王志清
                                                 聯絡電話：05-2717312
                                                 全天候值勤電話：05-2717373
主旨： 103年暑假學生活動安全預防宣導注意事項       

        暑假放假期間，為維護同學健康及安全，請注意暑假安全預防工作，避免涉足不良場所或從事無安全規劃之工作，肇生意外事件；相關注意事項如下：

一、活動安全:

(一)室內活動:從事室內活動時，首先應注重逃生路線及逃生設備位置，提醒同學熟悉相關消防（逃生）器材如滅火器、緩降機等使用方式，以確保從事室內活動安全。其次，避免涉足舞廳、夜店等出入份子複雜的場所，避免產生危及人身安全問題。

(二)戶外活動(防溺水):請同學盡量避免從事登山、溯溪、戲水(請勿前往危險水域及無救生員水域戲水)等戶外體育活動，對於山區從事調查或研究之師生，更應事前做好相關安全規劃及緊急應變措施，參與同學亦應衡量自身體能狀況及攜行裝備是否完備，若遇颱風過境、大潮、豪雨，應立即停止一切戶外活動，降低發生意外事件之可能性。

二、工讀安全: 暑假、畢業季到，提醒同學要小心不法集團利用華麗包裝為誘餌，一時不察，可能誤入求職陷阱，建議同學應徵時謹記「不隨便簽署文件」原則，若雇主要求簽署合約，一定要詳細閱讀，以免權益受損而不自知。
(一)應徵前做好「三大準備」：１.蒐集應徵公司資訊。２.請朋友、家人陪同面試。３.仔細檢視欲應徵公司刊登的徵人內容。
(二)應徵當天堅守「七不原則」：１.不繳錢２.不購買３.不辦卡.４.不簽約５.不離身(證件及信用卡隨身攜帶，不給求職公司保管)  ６.不飲用(不飲用酒類及他人提供之不明飲料、食物)７.不從事非法工作8.工作性質及環境必須考量是否有危安因素。
三、交通安全:

(一)暑假期間同學可能因參與活動、打工兼職，使用交通工具機率大幅增加，因此特別提醒同學注意自身交通安全，勿酒後駕車及疲勞駕駛；夜間及雨中騎車特別注意保持安全車距及減速慢行。

(二)為維護校外教學活動安全，租用大型交通運輸工具時應先行瞭解車輛租用相關安全事項，確保行車安全。
四、賃居安全:

（一）防範一氧化碳中毒：
    使用瓦斯熱水器沐浴及瓦斯爐煮食時，特需注意室內空氣流通，使用時切忌將門窗緊閉，易導致因瓦斯燃燒不完全，而肇生一氧化碳中毒事件；當外出及就寢前亦必須檢查用電及瓦斯是否已關閉，以確保安全。

（二）住屋失竊、人身安全：

    賃居在外同學暑假期間外出時要隨手檢查門窗是否上鎖，貴重物品請隨身攜帶，以防失竊。夜間返回租屋處或行經偏僻昏暗巷道時，應小心有無不明人士跟蹤尾隨，個人自保物品如防狼噴霧劑、哨子等應隨身攜帶，以備不時之需。

五、藥物濫用防制：

    提醒同學於暑假期間應保持正常及規律之生活作息，切勿受同儕及校外人士引誘慫恿而好奇嘗試，因而造成自我及家人之終身遺憾。
六、165反詐騙宣導-當詐騙集團找上你:同學接獲不明電話請立即掛斷電話，把握”冷靜、查證、報警”或立即詢問165或值勤教官(2717373)，勿輕易匯款，以免受騙。相關反詐騙資訊請參考新北市政府警察局常見詐騙案例犯罪手法及預防方式:

     http://www.police.ntpc.gov.tw/_file/1963/SG/33259/D.html
七、學生發生意外事件之通報與聯繫管道：學生於暑假期間發生各類意外事件，可運用本校軍訓組 24 小時值勤電話：05-271-7373，請求協助，或牢記導師及院輔導教官電話，以為因應。
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