99學年度第2學期蘭潭校區暨新民校區

學生自治幹部座談會紀錄

日期：100年3月9日（星期三）下午1時20分

地點：本校蘭潭校區國際會議廳

出席人數：詳如簽到表

主席：李明仁校長                                   記錄： 賀招菊

壹、主席致詞

1、 各位同學都是自治團體重要幹部，長期以來扮演同學與學校重要溝通平台角色，感謝大家對校務推展事項在溝通與宣導上的協助。
2、 學校重要施政方針主要為學校安全及全力提升教學、研究與服務的能量，感謝師長與同學們的努力，近年來學校在各方面都有顯著進步，尊嚴來自實力，國際志工連續兩年蟬聯冠軍、蘭花及香水、香精榮獲國家新創獎、教學卓越計畫獲得補助等，任何獎項都得來不易，都是大家共同努力的成果。
3、 在競爭激烈的時代，同學們更要奮發努力，勉勵應屆畢業同學，要有堅強的信心，只要肯努力，天下無難事，一定可以成功。寫給畢業同學錄總編輯兩則勉勵同學的話，請他擇一放在紀念冊與大家共勉。一則是「尊嚴來自實力、成功來自毅力」，另一則是「修身如執玉、積善勝於金」，在這動盪紛爭的時代，身為國家未來的接班人，期許同學們能有這樣的氣度與胸襟。業務報告後請大家抱持讓嘉大明天更好的心情來建言。
貳、各單位工作報告及業務宣導：（詳如附件1）    

1、 教務處補充報告（林教務長）：
(1) 選課確認單麻煩儘快交回，若沒有繳回學校會依網路上為準，會造成退選作業上的問題，為避免權益受損，請幹部轉知同學。
(2) 導師密碼能幫助同學在選課作業上的了解，請同學多加利用。
(3) 下禮拜開始開放轉系，詳情可參考教務處網頁。
(4) 同學若有課業上的問題，某學科不理想可到系上做登記，尋求系上同學課業上的協助，擔任TA同學將給予工讀金。 
(5) 兩週後我們即將開始進行教師教學評量的期初提名，請各位同學上網去登錄，對於老師來說各位的回饋是幫助改善教學的動力。
2、 學務處補充報告（林學務長）：

(1) 上學期全校的校安事件交通安全事件總共佔了73％，請各位同學幹部協助宣導注意交通安全，包括戴安全帽、不要車速太快。
(2) 希望校園霸凌事件不要在學校發生，大學比較容易發生的第一個就是言語上，另外則是在網頁上，希望同學需注意言詞用語。
(3) 嚴禁毒品在學校出現，這部分也納為嘉大的重點工作。
(4) 現在早晚天氣多變化，同學需勤洗手以避免新流感發生。
(5) 為配合教學卓越計畫，這學期的活動會比較多，學務處4月底要辦理2011嘉大職涯系列活動，四個校區將以系列活動方式辦理，目前預計招商大概40到60個廠商，依照統計數字，我們已經爭取到530個左右的職缺。
(6) 本校在7月2日應邀參加2011世界管樂年會暨第20屆嘉義市國際管樂節，目前樂旗隊人數尚不足，希望同學可以踴躍參加。
(7) 最近預計會籌組兩個社團，分別是創新服務社、橄欖球隊，請同學轉知，希望同學踴躍參加。
3、 總務處補充報告（何總務長）：

(1) 理工教學大樓新建工程難免會有些噪音，如果影響到上課，希望同學們能反應給總務處知道，也請各位同學行經工地時多注意安全。
(2) 新民校區新建游泳池預計10月完成。
(3) 校區的維護工作，包括建築物地震的初評，比較有問題的有四棟，後續會進行強化的工作，以便讓同學在安全無虞的環境下求學。
(4) 水電費整體來講是持平的狀態，但是電路問題是正成長的現象，這是一個警訊，請各位師長與同學一起節約能源。
參、宣讀上次座談會建議事項暨執形情形：洽悉，同意備查。

肆、建議事項與答覆情形：（附件2 ）

伍、散會：下午3時10分
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