國立嘉義大學農學院96學年度第1次院課程會議紀錄
1、 時間：96年9月26日（星期三）中午12時10分
2、 地點：農藝學系二樓會議室
3、 主席：劉院長景平                                記錄：蘇霈蓉
4、 出（列）席人員：黃副局長國青、簡理事長維佐、鄧書麟同學、顏主任永福、劉主任啟東、沈主任榮壽、林主任金樹、林主任翰謙、洪主任炎明、王主任建雄、黃主任光亮（曾碩文老師代理）、楊正護特助、林館長宗賢（請假）
5、 主席報告：略。
6、 提案討論：

提案一                                         提案單位：園藝學系 

案   由：園藝學系沈再木老師擬於96學年度第1學期在園藝學系碩士班一年級申請英語授課案，提請討論。
 說   明：
        一、沈再木老師申請英語授課之課程名稱為「高級植物組織培養」（Advanced Plant Tissue Culture）（3學分選修）。

        二、依據96年5月2日園藝學系95學年度第3次課程規劃委員會議決議及96年8月8日沈再木老師英語授課申請表（含教學大綱）辦理（附件1）。
決    議：照案通過。
提案二                                         提案單位：動物科學系 

案   由：動物科學系連塗發老師及邱啟明老師擬於96學年度第1學期在動物科學系碩士班二年級申請英語授課案，提請討論。

 說   明：

        一、連塗發老師申請英語授課之課程名稱為「維生素與礦物質」（Vitamins and Minerals）（3學分選修）及「飼料原料及配製」（Feed stuffs and Formulation）（2學分選修）。

        二、邱啟明老師申請英語授課之課程名稱為「胚胎學」（Embryology）（2學分選修）。
        三、依據96年9月19日動物科學系96學年度第1次系課程會議決議辦理（附件2）。

    決    議：照案通過。
提案三                                            提案單位：農生所

案   由：古森本老師及莊慧文老師擬於96學年度第1學期在農生所申請英語授課案，提請討論。

 說   明：

        一、古森本老師申請英語授課之課程名稱為「光合作用及生產力」（Photosynthesis and Productivity）（2學分選修）。

        二、莊慧文老師申請英語授課之課程名稱為「高級分子生物學」（Advanced Molecular Biology）（2學分選修）。
       三、依據96年9月18日農生所暨農業生物技術學系96學年度第1次課程規劃委員會議決議辦理（附件3）。

    決    議：照案通過。
    提案四                                           提案單位：農學所
案   由：顏永福老師擬於96學年度第1學期在農學所博士班申請英語授課案，提請討論。

 說   明：顏永福老師申請英語授課之課程名稱為「蛋白質體學」（Proteomics）（2學分選修課）（附件4）。

    決    議：
1.修正通過（課程名稱修正為「蛋白質體學特論」Special Topics of  Proteomics）。
2.請農學所提送所課程規劃委員會議追認並將會議記錄補送教務處課務組。
    提案五                                        提案單位：林產科學系

案   由：林翰謙老師等人擬於96學年度第1學期在林產科學系碩士班一年級申請英語授課案，提請討論。

 說   明：

        一、為配合學校邁向國際化目標，林產科學系特為六位來自法國南特大學交換學生開授二門英語授課課程，課程名稱為「木材與木製產品國際貿易」（International Trade in Wood and Wood Products）（2學分選修）及「建築用木材與木質材料學」（Wood and  Wood-based Materils for Architects）（2學分選修）。

        二、「木材與木製產品國際貿易」課程由林翰謙老師、李俊彥老師、王姿力老師、李懷義老師等四位老師共同授課，另「建築用木材與木質材料學」課程則由王怡仁老師、陳周宏老師、宋洪丁老師、李世豪老師、蘇文清老師、蔡佺廷老師、林翰謙老師及葉民權老師（國立屏東科技大學）等八位老師共同授課。
        三、依據96年9月20日林產科學系96學年度第1次課程規劃委員會議決議辦理（附件5）。

    決    議：照案通過。
提案六                                 提案單位：森林暨自然資源學系 

案   由：林金樹老師等人擬於96學年度第1學期在森林暨自然資源學系碩士班一年級申請英語授課案，提請討論。

 說   明：

        一、森林暨自然資源學系為六位來自法國南特大學交換學生開授一門英語授課課程，課程名稱為「台灣的森林資源與保育」（Introductory Forest Resources and Conservation in Taiwan）（2學分選修）。

        二、「台灣的森林資源與保育」課程由呂福原老師、林金樹老師、廖宇賡老師、黃裕星老師、方引平老師、潘富俊老師、林青老師等七位老師共同授課。
        三、依據96年6月13日森林暨自然資源學系95學年度第9次系務會議決議辦理（附件6）。

    決    議：照案通過。
7、 臨時動議：
提案單位：園藝學系 

案   由：景觀學系陳本源老師擬於96學年度第1學期在園藝學系碩士班二年級申請英語授課案，提請討論。

 說   明：

        一、由於有外籍生選修陳本源老師在園藝學系碩士班二年級所開授之「高級造園設計」（Advanced Landscape Design）（3學分選修），因此陳本源老師申請將此課程改為英語授課。

        二、檢附陳本源老師英語授課申請表及英文教學大綱（附件7）。

決    議：照案通過並請園藝學系提送系課程規劃委員會議追認並將會議記錄補送教務處課務組。
散會：下午1時25分。 
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