結語
項目一：目標、核心能力與課程設計
一、本系目標與核心能力要求，能配適本校、院的定位與校務發展，且有身為中文系的特殊使命。
二、本系課程規劃，兼重專業素養與時代運用，並建置有課程地圖與職涯進路，以供規劃學習之參考。
三、本系教師學有專長而互濟，學生質樸，師生關係和諧，生命一起成長，學習環境堪稱優良。
四、本系在有限的資源中，結合校院的資源，穩步向前，有步驟地建立系所學術重點特色，並逐步推動國際化的實習與交流活動，實屬難得。
項目二：教師教學與學習評量
一、人文藝術學院，因為沒有實習、實驗課程，所以人文藝術學院的評量結果比校平均值為低。本系自99學年度第二學期開始，連續三個學期(包括期初與期末評量)，教學評量的平均值，均高於院平均值，足見本系教師的教學用心，反映在教學評量項目。
二、教學評量的成績，每一個學期都是期末評量高於期初評量，這是參考期初評量意見加上課程適度調整並逐漸交感深化的結果。
三、本系專任教師結構穩定且符合系所教育目標，師資具有穩定性；兼任教師方面，雖然每學期聘任教師數皆有變動，但維持在8-10位，變動不大。
四、本系教師能依據課程設計、學生學習需求及學術專長開課，並能根據課程所要培育之核心能力進行教學設計，以確保學生充分掌握課程之教學目標，培育核心能力。
五、本系教師自編講義，並依據課程核心能力設計多元學習評量，提昇學習成效。
項目三：學生輔導與學習資源
一、本系所能充分提供學生各種學習資源，包括系所空間、器材設備、輔導人力資源，並具有完善管理機制。
二、本系大學部學生課外活動豐富多元，包括系所學會活動、校外服務、工讀、詩詞吟唱、學術活動、藝文展覽、社團活動等；以及校外的教學實習活動、業界實習、語文競賽等學習活動等。
三、本系研究所之課外活動學習包括跨校選課、舉辦論文發表會及舉辦、參加各種演講、工作坊等，有助於研究能力之提升。
四、本系能提供大學部學生各種學習輔導，包括期中期末預警、導師輔導、TA輔導等。身心障礙學生、外僑生、交換生等特殊需要之學生也能得到應有的關照。
五、本系所提供學生之生活輔導亦甚完善，包括導師的生活關懷、住宿訪視等。學生臨時發生各種特殊意外或情況，皆能得到應有的照料。
六、本系提供學生之生涯輔導，包括對大學生與研究生的多元輔導，如研究所考試、華語師資認證、從事文字工作等，並且規劃業界實習，期許增進畢業生生涯規劃的視野，提供未來就業的競爭力。
七、本所教授對研究生的指導能善盡其責，除規定每位教師適當之指導學生人數，並能對研究生之生涯加以輔導，培養其研究與教學能力。
項目四：學術與專業表現
一、本系依據現有師資專長按課程分組設計開設專業課程，因為教師同仁研究領
域多元完備，所以除能提供豐富科目以供學生選修、培養專業能力之外，更能在研究專業與開授課程相互結合的狀態之下，謀求研究與教學並軌發展、教師與學生同時發展。
二、展望未來，本系應可在既有成果與學術專業特色上持續努力，並積極向學校爭取合理經費，改善目前所面臨之硬體、軟體問題，除可整合本系師資，發展跨領域之研究團隊，亦可進一步深化研究實力，提高學術產出能力，並同時應用於教學，創造學術專業與專業授課更加緊密結合，師生共同進步躍昇之學術新境界。
項目五：畢業生表現與自我改善機制
一、本系同學畢業後，在各行各業已有一些基礎，系上已成立系友會，積極與這些系友建立聯繫管道，並邀請他們返系向學弟、妹分享職場經驗，提供相關就業訊息。
二、本系透過專題演講、畢業生座談、參觀實習等相關活動，讓在學學生了解業界狀況與要求，及早做就業準備與生涯規劃。
三、本系亦透過各種管道積極收集在校生及畢業生意見，進而改善課程設計以便與學生就業力、升學力之增進相連結。
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